UNIVERSIDAD DE SONORA DEPARTAMENTO DE FISICA POSGRADO EN NANOTECONLOGIA

TESIS DE DOCTORADO:

"NANOLAMINADOS DE InGaN POR EL MÉTODO ALD

PARA APLICACIÓN EN CELDAS SOLARES TIPO

TANDEM"

PARA OBTENER EL GRADO DE:

DOCTOR EN NANOTECNOLOGÍA

PRESENTA:

FRANK ROMO GARCÍA

DIRECTOR:

DR. RAFAEL GARCÍA GUTIÉRREZ

HERMOSILLO, SONORA

FEBRERO 2019

Universidad de Sonora

Repositorio Institucional UNISON





Excepto si se señala otra cosa, la licencia del ítem se describe como openAccess

AGRADECIMIENTOS.

A mi director de tesis **Dr. Rafael García** por su motivación y apoyo incondicional durante todo el proceso de formación doctoral.

A mi asesor el **Dr. Dainet Berman** por sus recomendaciones y buenos consejos durante este proyecto.

A asesor externo **Dr. Oscar Edel** Contreras por el apoyo brindado durante las dos estancias de investigación en el CNyN UNAM.

A mis revisores de avances y sinodales **Dr. Raúl Sánchez y Dr. Ramón Ochoa** por sus buenas recomendaciones y observaciones durante este proyecto.

A mi coordinador de posgrado **Dr. Enrique Álvarez** por la gestión realizada y el apoyo brindado durante este proceso.

A mi amigo y asesor **Dr. Antonio Ramos** por sus consejos y apoyo brindado durante todo el proceso.

A mi amigo y colega **Dr. Hiram Higuera** por sus consejos y apoyo brindado durante todo el proceso.

A mis amigos y colegas del nanoFAB que formaron parte de este proyecto, M.C. Omar Paredes y M.C. Antonio Gallardo.

Al **Dr. Hugo Tiznado** y todo su equipo, **Dr. Hugo Borbón, Dr. Javier Lopez, M.C. David Dominguez** por su apoyo técnico durante la estancia en CNyN.

A mis amigos y colegas del CNyN M.C. Jorge Vasquez y M.C. Jorge Jurado por su apoyo brindado durante la estancia.

A mis compañeros del posgrado que convivieron conmigo y me apoyaron durante el proyecto.

Al **Concejo Nacional de Ciencia y Tecnología CONACyT**, por el apoyo económico brindado durante la realización de mi doctorado. Asimismo, al proyecto **de ciencia básica No. 242508** "Estudio de las propiedades cristalográficas de columnas de InGaN fabricadas por MOCVD para controlar sus características eléctricas y aplicarlas en el desarrollo de micro uniones N-P" y al proyecto de **FORDECyT No. 272894** por el apoyo brindado para realizar mi proyecto de investigación.

Al **Laboratorio Nacional de Nanofabricación nanoFAB**, por la facilitación de sus instalaciones, equipos y reactivos tanto en la UNISON como en el CNyN.

Al **Proyecto P03 del CEMIE-Sol** por otorgarme apoyo económico durante asistencias a congresos y adquisición de equipo y reactivos.

A la Universidad de Sonora UNISON, por abrirme sus puertas y formarme como profesionista.

A mis seis tesoros mi Padre Marcelino, mi Madre Linda, mi Hermana Daniela, mi Sobrinita Julieta, mi Hermano Alejandro y mi Esposa Grecia...

Por siempre hacerme sentir su apoyo, su cariño y creer en mí ciegamente.

-Frank

RESUMEN

Este es un trabajo exploratorio sobre el depósito de nanolaminados de nitruros del grupo III, utilizando la técnica de Depósito por Capas Atómicas (ALD) que ha sido muy poco estudiada en estos materiales. Para el desarrollo de este trabajo se realizó el diseño y construcción de dos sistemas ALD y se utilizaron como precursores materiales metalorganicos. Primeramente se diseñó un ALD del tipo térmico, con el cual, fue posible desarrollar el depósito de óxidos metálicos. Los productos obtenidos por el sistema térmico fueron nanolaminados de Al₂O₃ y ZnO. Las películas de los óxidos metálicos fueron caracterizadas mediante las técnicas de Elipsometría, SEM, EDS y UV-Vis; con el objetivo de conocer las propiedades de tamaño, morfología, composición y respuesta óptica, respectivamente. Después, el sistema ALD térmico se asistió con una fuente de plasma por microondas con la cual fue posible depositar películas delgadas de nitruros del grupo III. Los productos obtenidos con el ALD asistido por plasma fueron GaN, InN y el ternario InGaN, utilizando dos gases de plasma diferentes, las cuales fueron caracterizadas por SEM, TEM, XPS y CL, con el objetivo de conocer las propiedades de morfología, tamaño, composición y respuesta óptica, respectivamente. Se determinó que las películas delgadas de GaN presentan una buena estequiometría química. En caso del ternario InGaN se encontró que la muestra InGaN-650 (1:1) tiene una composición de In_{0.57}Ga_{0.43}N, con la que se calculó, utilizando la ley de Vegard, su banda prohibida de 1.03 eV, lo cual corresponde a una emisión en el infrarrojo cercano. La muestra GaN-8 presentó una luminiscencia cercana a la emisión blanca con respecto a sus coordenadas cromatografías en el diagrama de espacio de color CIE 1931, de la cual su CCT corresponde a la llamada "luz de día". Se demostró que estas emisiones son causadas por impurezas de carbón y oxígeno en una matriz de GaN amorfo. Está contaminación puede ser debido a la interacción del plasma con los metalorgánicos y con el óxido nativo del sustrato. Los productos obtenidos en esta investigación podrían ser una buena alternativa para utilizarse en celdas solares tipo tándem y en generadores de luz de estado sólido.

Contenido

| CAPÍTULO I. INTRODUCCIÓN | |
|---|---|
| 1.1 Antecedentes. | 1 |
| 1.2 Planteamiento del problema. | |
| 1.3 Justificación | 5 |
| 1.4 Objetivos | 5 |
| 1.4.1 Objetivo General. | 5 |
| 1.4.2 Objetivos específicos. | 6 |
| CAPÍTULO II. FUNDAMENTOS. | 7 |
| 2.1. Deposito por capas atómicas. | 7 |
| 2.2 ALD TERMICO. | |
| 2.2.1 Ventana ALD | |
| 2.2.2 Nucleación en ALD | |
| 2.2.3 Productos de ALD Térmico | |
| 2.2.4 Nanolaminados y aleaciones por ALD | |
| 2.3 ALD asistido por plasma. | |
| 2.3.1 Gases ionizados | |
| 2.3.2 Luminiscencia y flujo resplandeciente de un plasma | |
| 2.3.3 Plasmas | |
| 2.3.4 El ALD asistido por plasma | |
| 2.3.5 Diferencias entre ALD asistido por plasma y ALD Térmico | |
| 2.3.6 ALD mejorado por radicales | |
| 2.3.7 ALD de plasma directo. | |
| 2.3.8 ALD de plasma Remoto | |
| 2.3.9 Ventajas y beneficios del ALD asistido por plasma. | |
| 2.4 Nitruros del grupo III | |
| 2.5 Celdas solares tipo tándem | |
| 2.6 Celdas solares Tandem de In _x Ga _{I-x} N | |
| CAPÍTULO III. DEPOSITO DE ÓXIDOS METÁLICOS | |
| 3.1 Diseño y construcción del sistema ALD térmico. | |
| 3.2 Construcción del sistema ALD en la Universidad de Sonora | |
| 3.3 Caracterización del sistema ALD con depósitos de Al ₂ O ₃ | |

| 3.4 Recubrimiento de nanopartículas de silicio con Al ₂ O ₃ por ALD |
|--|
| 3.5 Depósito de película delgada de ZnO |
| CAPÍTULO IV. DEPOSITO DE NITRUROS DEL GRUPO III |
| 4.1 Construcción sistema ALD Asistido por plasma |
| 4.2 Crecimiento de películas delgadas de nitruros del grupo III por ALD asistido por plasma de microondas |
| 4.3 Crecimiento de películas delgadas de In _x Ga _{1-x} N |
| 4.4 Análisis de la morfología de las películas por Microscopía Electrónica de Barrido 51 |
| 4.5 Análisis comparativo de las muestras de los compuestos binarios y los ternarios de los nitruros del grupo III |
| 4.6 Análisis de la composición química cualitativo y cuantitativo de las muestras de los nitruros binarios InN-2 y GaN-856 |
| 4.7 Estudio cuantitativo de los nitruros binarios GaN-8, GaN-9, InN-2 y el ternario InGaN- 650 |
| 4.8 Preparación de muestra en SEM+FIB para obtener imágenes de Microscopio Electrónico de Transmisión (TEM) de la muestra GaN-862 |
| CAPÍTULO V. CONCLUISONES Y TRABAJOS FUTUROS |
| 5.1 Conclusiones |
| 5.2 Trabajos futuros |
| REFERNCIAS |
| ANEXO 1- PARTICIPACIONES EN CONGRESOS |
| ANEXO 2 - ARTICULOS PUBLICADOS |
| ANEXO 3- PATENTES |

INDICE DE FIGURAS.

| Figura 1. Mapa mundial de la potencial producción de energía fotovoltaica2 |
|---|
| Figura 2. Regiones de México con mayor potencial de producción de energía fotovoltaica. 2 |
| Figura 3. Mecanismo de crecimiento de un sistema ALD9 |
| Figura 4. Deposito ALD en una estructura tipo trinchera10 |
| Figura 5. Grafica dosis de saturación de precursor mediante el tiempo de apertura de la |
| válvula de los precursores TMA TDMAT contra rango de crecimiento por ciclo (Å/ciclo) |
| para el crecimiento de Al ₂ O ₃ y TiO ₂ , respectivamente11 |
| Figura 6. Grafica de crecimiento lineal del espesor de la película de TiO ₂ contra el número |
| de ciclos ejecutado12 |
| Figura 7. Esquema de la "ventana de temperatura ALD" contra el rango de crecimiento por |
| ciclo |
| Figura 8. Vista esquemática de (a) un plasma y (b) un plasma por descarga16 |
| Figura 9. Tres espectros OES de diferentes tipos de gases ionizados (a) oxígeno, (b) |
| hidrogeno y (c) nitrógeno |
| Figura 10. (a) Imágenes CCD del InGaN con diferente composición de In en el ternario al |
| excitarlo con un láser de HeCd y (b) Espectro de absorción de diferentes muestras de |
| InGaN |
| Figura 11. Dos tipos de celdas solares tipo tándem: (a) Sin restricciones y (b) restringida 29 |
| Figura 12. Esquema de sistema ALD térmico con reactor de paredes calientes utilizado |
| para crecimiento de depósitos de óxidos metálicos |
| Figura 13. Simulación del flujo de los precursores dentro de la cámara de reacción del ALD |
| Térmico durante un depósito. (A) Magnitud de la velocidad (B) Magnitud de la Vorticidad. |
| |
| Figura 14. Construcción del sistema ALD Térmico34 |
| Figura 15. Sistema ALD Térmico completo y funcional |
| Figura 16. Ciclo ALD para el depósito de óxido de aluminio35 |
| Figura 17. Mecanismo de reacción para realizar el depósito de óxido de aluminio utilizando |
| la técnica de ALD térmico. (Secuencia de arriba abajo y de izquierda a derecha). [|
| Figura 18. Porta muestra diseñado para obtener dos depósitos con flujos diferentes (A) flujo |
| directo y (B) flujo indirecto |

| Figura 19. Simulación de la superficie del depósito de aluminio tomando como referencia |
|--|
| 16 puntos diferentes en un área de un 1 cm ² |
| Figura 20. Nanopartículas de silicio recubiertas con 40 ciclos ALD de alúmina |
| Figura 21. Grafica de tiempo de dosis ideal para el DEZ en un depósito de ZnO |
| Figura 22. Imagen sección transversal de película delgada de ZnO |
| Figura 23. (a) Análisis EDS en un barrido de 1200 nm desde el sustrato, pasando por la |
| película de ZnO hasta llegar al aire. (b) análisis puntual EDS de la película de óxido de |
| zinc |
| Figura 24. (a) porcentaje de transmitancia de radicación UV-Vis en la película de ZnO. (b) |
| Estimación de energía banda prohibida óptica de la película del ZnO utilizando el método |
| de Tauc |
| Figura 25. Sistema "Downstream plasma" utilizado para la fabricación del ALD asistido |
| por plasma |
| Figura 26. Múltiple de electro válvulas ALD |
| Figura 27. Cámara de reacción del sistema ALD asistido por plasma |
| Figura 28. Sistema ALD asistido por plasma completo y funcional |
| Figura 29. Depósito de película delgada de los nitruros del grupo III. (Arriba) nitruro de |
| galio con plasma de N ₂ , (centro) de nitruro de galio con plasma de "forming gas". (Abajo) |
| nitruro de indio con plasma de N _{2.} |
| Figura 30. Depósito de nanolaminados para formar el ternario InGaN con diferentes |
| configuraciones |
| Figura 31. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra GaN8 |
| Figura 33. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra InGaN4 |
| Figura 34. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra InGaN650 |
| Figura 35. Ajuste de ventana de alta resolución del C 1s a 284.8 eV de energía de enlace de |
| los nitruros binarios y el ternario InGaN53 |
| Figura 36. (a) Comparación de la señal de N 1s entre los nitruros GaN-8, GaN-9 e InGaN- |
| 650. (b) Comparación de la señal N 1s entre InN-2 y IInGaN-650 |
| Figura 37. Comparación de la señales Ga 2p (a) y Ga 3d (b) de las muestras GaN-8, GaN-9 |
| e InGaN-650. (c) Comparación de la señal In 3d entre la muestra InN-2 e InGaN-65056 |

| Figura 38. Deconvolución de los de las ventanas de alta resolución de los elementos la |
|--|
| muestra GaN-8 |
| Figura 39 Deconvolución de los de las ventanas de alta resolución de los elementos la |
| muestra InN-2 |
| Figura 40. Preparación de la película de GaN de la muestra GaN-8, mediante Nano- |
| maquinado utilizando el SEM+FIB62 |
| Figura 41. Imágenes d eHR-TEM de la interfaces de la muestra GaN-863 |
| Figura 42. Deconvolución de la emisión de la muestra GaN-8, se muestran las cuatro |
| emisiones que contribuyen a la luminiscencia. La mayor contribución se encuentra en el |
| amarillo y el verde65 |
| Figura 43. Coordenadas de Cromaticidad CIE 1931 de la emisión de GaN y las emisiones |
| que colaboran en la emisión blanca de luz de día67 |

INDICE DE TABLAS

| Tabla 1. Probabilidad de recombinación (r) dependiendo del radical y el material con el que |
|---|
| interactua el radical |
| Tabla 2. Condiciones de depósito de los nitruros binarios del grupo III usando el ALD |
| asistido por plasma de microondas47 |
| Tabla 3 Condiciones de depósito de los nitruros ternarios del grupo III usando el ALD |
| asistido por plasma de microondas49 |
| Tabla 4. Porcentaje de composición de las muestras GaN-8, GaN-9, InN-2 e InGaN-650. 61 |
| Tabla 5. Longitud de onda, nomenclatura, tipo de impureza o dopaje y la forma de la señal |
| emitida que contribuyen a las emisiones del GaN65 |

CAPÍTULO I. INTRODUCCIÓN

1.1 Antecedentes.

La nanotecnología es una parte de la ciencia que se caracteriza por ser multidisciplinaria, en donde se busca incluir a diferentes áreas de la ciencia e involucrarlas para desarrollar un bien común. El desarrollo de tecnología demanda conocimiento de diferentes campos de especialidad. La dependencia de combustibles fósiles como principal fuente de energía es uno de los grandes problemas en el mundo, es. La ciencia y tecnología en todas sus áreas se han preocupado por tratar de que esta dependencia hacia el petróleo y sus derivados sea cada vez menor o se erradique por completo. Los sistemas fotovoltaicos es la fuente sustentable más utilizada en la producción de energía eléctrica tanto para uso residencial como industrial.

México y sobre todo el estado de Sonora se consideran como una potencial área geográfica para generación de energía solar fotovoltaica. Basados en el software de modelado fotovoltaico de la empresa Solargis [1], que realiza el cálculo tomando en cuenta la radiación solar, temperatura del aire y terreno para simular la conversión de una planta fotovoltaica. En la figura 1, se observa el mapa de áreas potenciales para generación de energía eléctrica fotovoltaica a nivel mundial. La posición geográfica de México lo ubica como una de los países con mayor potencial en generación de energía eléctrica fotovoltaica. Gran territorio de México cuenta con muy buenas condiciones para la generación fotovoltaica sobre todo el noroeste del país, lo cual resulta muy importante a considerar, para los grupos de investigación científica y tecnológica del área de energía solar, como se muestra en la figura 2.



Figura 1. Mapa mundial de la potencial producción de energía fotovoltaica. [2]



Figura 2. Regiones de México con mayor potencial de producción de energía fotovoltaica. [3]

Si hablamos de dispositivos fotovoltaicos los más utilizados y más populares debido a su accesibilidad y precio, son los módulos basados en silicio, ya sea del tipo mono cristalino o poli cristalino. Sin embargo, estos sistemas basados en silicio tienen una importante desventaja. El efecto tan drástico que sufre su eficiencia cuando son expuestas a condiciones extremas de temperatura, radiación solar, humedad, entre otras. Otra desventaja es que la celda solar de silicio tiene una eficiencia baja. El record de eficiencia de una celda de silicio mono cristalino es de 26.1%, ultimo record impuesto en febrero del 2018 [4]. Lo cual resulta un poco bajo en comparación a otro tipo de celdas. Las celdas tipo tándem o de multiuniones son las que alcanzan el record más alto de todos los tipos de celdas solares con una eficiencia de 46%, mostrada por una celda fabricada de los elementos de los grupos III-V con multicapas de GaInP/GaAs;GaInAsP/GaInAs, la cual, registró en octubre del 2014 [4]. De los materiales formados por elementos del grupo III-V los nitruros son los que permiten mayor rango de modificación de su banda prohibida. El caso del ternario de nitruro de galioindio (InGaN) es el más popular en aplicaciones de generadores de luz de estado sólido y aplicaciones fotovoltaicas. Teóricamente el InGaN, permite una modulación de su banda prohibida con la que podríamos fabricar fácilmente celdas solares multiuniones que superaran el 48% de eficiencia [5], con una estabilidad térmica mucho mayor a las de otros materiales. Una de las grandes desventajas de trabajar con InGaN es que la síntesis de este material de forma controlada es muy complicada y costosa. Las nuevas tecnologías de depósito de películas delgadas semiconductoras permiten mayor versatilidad con la síntesis de materiales complejos y control en la estequiometria. El ALD (Atomic Layer Deposition, siglas en inglés) ha surgido como una técnica muy popular en la síntesis de películas delgadas y ultra delgadas por sus características únicas de depósito. Para la síntesis de nitruros del grupo III se ha vuelto popular el uso de la técnica ALD asistida por plasma, evitando el uso de reactivos como el amoniaco para la síntesis de los nitruros semiconductores. Utilizando plasma de nitrógeno o de nitrógeno mezclado con pequeñas cantidades de hidrogeno es posible fabricar estos materiales con la técnica de ALD asistido por plasma. Este trabajo se enfoca en la utilización de la técnica ALD asistida por plasma para la fabricación de películas delgadas y nanolaminados de los nitruros del grupo III, específicamente el nitruro de galio, el nitruro de indio y el ternario InGaN que en un futuro podrían ser aplicados en la fabricación de celdas solares tipo tándem. Sin embargo, la gran diferencia que existe entre los parámetros de red del GaN y el InN es una limitante en la fabricación de dispositivos fotovoltaicos basados en InGaN. La generación de capas de InGaN mayores a 100 nm que exceden la composición $In_{0.1}Ga_{0.9}N$ promueve la formación defectos como centros de recombinación. Estos centros de recombinación incrementan la tasa de consumo de fotones que generan el par electrón-hueco, afectando drásticamente el desempeño fotovoltaico. Este problema de pérdidas por recombinación puede ser resuelto con la fabricación de multi-paredes cuánticas (MQW) de InGaN con mayor concentración de indio [6]. Estos nanolaminados de InGaN se puede lograr con el uso de la técnica de ALD.

1.2 Planteamiento del problema.

Las grandes limitantes en el uso de sistemas fotovoltaicos son la baja eficiencia y rápida degradación en climas hostiles que presentan los materiales más utilizados en estos sistemas como lo son el silicio y el teluro de cadmio. La nanotecnología aplicada en la ciencia e ingeniería de materiales, ofrece algunas alternativas en el uso de materiales que presentan mejores propiedades mecánicas, ópticas y eléctricas para la fabricación de sistemas fotovoltaicos, como lo son nitruros del grupo III. Las diferentes técnicas y procedimientos para la fabricación de estos materiales puede alcanzar un alto costo debido a los requerimientos de alta temperatura y el uso de precursores peligrosos. La síntesis de estos

materiales utilizando la técnica ALD asistido por plasma ofrece opciones de precursores mucho menos peligrosos y más económicos. Además, el ALD cuenta con un mejor control de crecimiento y reproducibilidad, lo cual, lo hace un excelente candidato para aplicaciones industriales en la fabricación de dispositivos opto-electrónicos.

1.3 Justificación

Este proyecto se caracteriza principalmente por realizar investigación en materiales semiconductores con potenciales aplicaciones en celdas solares de alta eficiencia y luz de estado sólido. Promoviendo el estudio en el área de energías renovables utilizando nanotecnología para el desarrollo de dispositivos electrónicos con propiedades mejoradas. Además de la aportación en el campo de la ciencia básica de materiales semiconductores, también cuenta con aportación tecnológica, ya que la Universidad de Sonora contará con una herramienta de alta tecnología para seguir realizando investigación en el área de nanotecnología con un sistema ALD asistido con plasma de microondas.

1.4 Objetivos

1.4.1 Objetivo General.

Realizar depósitos de películas delgadas de nitruros del grupo III con un sistema de ALD asistido con plasma de microondas para posibles aplicaciones en celdas solares tipo tándem.

1.4.2 Objetivos específicos.

- Diseño y construcción de un sistema ALD térmico que sea capaz de depositar óxidos metálicos.
- 2. Caracterización del sistema ALD con depósitos de óxido de aluminio.
- Síntesis y caracterización de películas delgadas de óxido de zinc utilizando el sistema ALD térmico.
- Diseño y construcción de un sistema ALD asistido por plasma de microondas que sea capaz de depositar nitruros del grupo III.
- 5. Síntesis y caracterización de películas delgadas de nitruro de galio.
- 6. Síntesis y caracterización de películas delgadas de nitruro de indio.
- 7. Síntesis y caracterización del ternario InGaN con diferentes configuraciones estequiométricos.

CAPÍTULO II. FUNDAMENTOS.

2.1. Deposito por capas atómicas.

La miniaturización la de la industria de los semiconductores ha requerido un control a nivel atómico para el depósito de películas delgadas para diferentes aplicaciones.

La demanda de la industria de los semiconductores con respecto a la miniaturización de los dispositivos electrónicos requiere un alto control en la formación de películas delgadas con un control a nivel atómico. Por ejemplo, el avance tecnológico en los teléfonos inteligentes (*Smartphones*), hemos alcanzado un tamaño en estos equipos con el cual nos sentimos cómodos, ya que, no queremos que sean exageradamente grandes. Sin embargo, si queremos que sean más potentes, que tomen mejores fotos, que graben y reproduzcan videos con mayor resolución, que utilicen aplicaciones más demandantes, entre otras características. Para lograr que los smartphones sean más potentes es necesario instalar procesadores más potentes. Para fabricar procesadores más poderosos, es necesario aumentar el número de transistores dentro del procesador.

En la carrera sobre la miniaturización, la compañía Intel presentó su nuevo procesador "Ice Lake" de 10 nm en el la feria tecnológica CES (*Consumer Technology Association*) en enero del 2019. [7] Demostrando su liderazgo en cuanto a la tecnología de procesadores. Por otra parte, AMD confirmó a sus inversores que las pruebas de la arquitectura 'Zen 2' de 7 nm han iniciado y su lanzamiento será en 2019. [8]

Uno de los grandes problemas de la miniaturización es que produce una alta relación de aspecto, la cual, necesita ser recubierta conformalmente a una escala nanométrica y subnanométrica. Lograr un buen revestimiento conformal (siguiendo la forma o geometría) tiene un gran impacto en el diseño de dispositivos y afecta considerablemente su eficiencia. Como todas las grandes tecnologías el Depósito por Capas Atómicas ha surgido por la necesidad de solucionar un problema. En el depósito de películas delgadas semiconductoras para el desarrollo de procesadores y memorias, con el ALD es posible tener ese control atómico y el depósito conformal usando reacciones secuenciales auto-saturables.

El ALD utiliza productos químicos llamados precursores y reacciones secuenciales en la superficie para crecer capas auto-limitadas que forman una película. Se caracteriza por obtener depósitos con superficies uniformes, alta conformidad, alto control y precisión de crecimiento del espesor a nivel atómico y alta reproducibilidad [9].

El mecanismo de depósito del ALD se auto-limita y auto-satura debido a la interacción independiente de cada precursor con la superficie del sustrato. Se puede explicar mediante el esquema de la figura 3, supongamos que tenemos precursor A (figura azul) y precursor B (figura rojo) con los cuales se obtiene el producto AB. Primeramente, se suministra una dosis del precursor A, que por lo general, está regulada por un determinado tiempo, el tiempo de exposición que tiene las moléculas del precursor A sirve para que interactúe con la superficie del sustrato, las moléculas del precursor A buscaran sitios disponibles en los que puedan formar enlaces, cuando todos los sitios disponibles son saturados, las moléculas que no lograron formar enlaces son arrastradas por un purga sucesiva, utilizando un gas inerte, causando la saturación de todos los sitios y limitando a que solo se puedan formar enlaces con las moléculas del precursor A. Cuando la dosis del precursor B es proporcionada, solo existe una reacción en la que pueden formar enlaces con las moléculas adsorbidas del precursor A, cuando todos los sitios disponibles son saturados, se retira el exceso de moléculas del precursor B, dando como resultado una capa auto-limitada del producto AB.



Figura 3. Mecanismo de crecimiento de un sistema ALD

La característica de auto-limitación del ALD lo hace único y permite realizar depósitos siguiendo la morfología de la superficie del sustrato, logrando depósitos uniformes en estructuras complejas. La figura 4 muestra una estructura tipo trinchera en la cual se puede observar un depósito uniforme tanto en la cima de la trinchera como en el fondo. Esta uniformidad solo se puede lograr con la técnica de ALD, ninguna otra técnica puede alcanzar la calidad de depósito con morfologías complejas como esta.



Figura 4. Deposito ALD en una estructura tipo trinchera [10]

2.2 ALD TERMICO.

A menudo los productos sintetizados por ALD usan reacciones binarias al igual que en el Deposito por Vapores Químicos (CVD, *Chemical Vapor Deposition*), con la diferencia que en el CVD los precursores A y B se encuentran presentes al mismo tiempo y forman el producto continuamente sobre el sustrato haciendo que el espesor de la película depositada dependa del tiempo de exposición de los precursores [11]. En el ALD, los precursores A y B son expuestos individualmente en dosis secuenciales, haciendo que el espesor de la película dependa de la continuidad de esas dosis secuenciales. A la dosis secuencian de precursor A y B seguidos cada uno por una purga de un gas inerte, se le llama ciclo ALD.

Cuando se trabaja con ALD es necesario realizar dos estudios muy importantes que te permiten encontrar las mejores condiciones de depósito y demostrar la reproducibilidad de los depósitos: La dosis de saturación y el crecimiento lineal. La caracterización de la dosis de saturación se realiza mediante una serie de depósitos cortos (50 a 100 ciclos), variando el tiempo de dosis de uno de los precursores. El tiempo de dosis y el número de ciclos puede variar dependiendo de los precursores y del tipo de reactor ALD. La figura 5 muestra una gráfica de dosis de saturación para el depósito de Al₂O₃ y TiO₂. Se realizaron 4 depósitos cortos de 50 ciclos, variando el tiempo de dosis de los precursores trimetil-aluminio (TMA) y tetrakis-dimetilamino titanio (TDMAT) para Al₂O₃ y TiO₂, respectivamente. Los tiempos de dosis fueron controlados mediante el tiempo de apertura de una válvula ALD de swagelok. Los tiempos de depósito para ambos precursores fueron 20, 50, 100 y 500 ms. Como se mencionó anteriormente los depósitos ALD se auto-limitan independientemente de la cantidad de moléculas que interactúen con la superficie del sustrato, si no se encuentran sitios disponibles no se adsorberán y serán retirados por la purga del gas acarreador. Se puede observar que el tiempo de dosis óptimo de saturación para el Al₂O₃ y el TiO₂ es 50 ms para ambos. Este estudio es muy importante en los depósitos ALD ya que un mayor tiempo de exposición solo genera desperdicio de precursor y en sistemas de ALD térmico por lo general hablamos de precursores metalorgánicos los cuales tienen un alto precio en el mercado.



Figura 5. Grafica dosis de saturación de precursor mediante el tiempo de apertura de la válvula de los precursores TMA TDMAT contra rango de crecimiento por ciclo (Å/ciclo) para el crecimiento de Al₂O₃ y TiO₂, respectivamente [12].

La caracterización de crecimiento lineal sirve para asegurar que nuestros experimentos cumplen con la característica de alta reproducibilidad del ALD. Como su nombre lo dice, los depósitos ALD tienen que tener una tendencia lineal de crecimiento con respecto al número de ciclos de depósito. La figura 6 muestra el crecimiento lineal de una película de TiO₂ sobre una película de Al₂O₃ con diferente número de ciclos de TDMAT/H₂O utilizando el tiempo óptimo de saturación anterior de 50 ms para los disparos de TDMAT y 100 ms para el H₂O. El número de ciclos se varío desde 5, 10, 20, 30 y 100 ciclos. Con esta caracterización podemos demostrar la reproducibilidad de nuestros experimentos y el buen control de crecimiento que se obtiene en una escala sub-nanométrica.



Figura 6. Grafica de crecimiento lineal del espesor de la película de TiO_2 contra el número de ciclos ejecutado. [12].

2.2.1 Ventana ALD

Para alcanzar una alta reproducibilidad en los depósitos, calidad de los materiales depositados, uniformidad del depósito y un buen control de crecimiento en una escala sub-nanométrica se tiene que cumplir condiciones de temperatura ideales. El rango de temperatura del proceso para ALD también es llamado "ventana ALD", que es la región de la conducta casi ideal entre las regiones no ideales. A bajas temperaturas, los reactantes pueden condensar en la superficie o las reacciones de la superficie pueden no tener la suficiente energía térmica para completar el depósito. A alta temperatura, los materiales de la superficie pueden descomponerse y permitir adsorción adicional de los reactantes. Este comportamiento es similar al del CVD por descomposición uni-molecular. Los materiales de la superficie necesarios para el ALD pueden también ser desorbidos de la superficie a altas temperaturas y no estar disponibles para las reacciones adicionales de superficie. En la figura 7, se muestra un esquema de los posibles comportamientos en la ventana ALD versus el crecimiento por



Figura 7. Esquema de la "ventana de temperatura ALD" contra el rango de crecimiento por ciclo. [13]

2.2.2 Nucleación en ALD

La nucleación en ALD es extremadamente importante para películas ultra-delgadas continuas y libres de orificios. Si los precursores no reaccionan eficazmente con el sustrato, no puede decirse que la película esta nucleada o puede que este nucleando sólo en determinados sitios. Esta falta de nucleación uniforme puede producir un crecimiento de islas y puede ser descrito por un mecanismo de crecimiento Volmer-Weber [14]. Después de varios ciclos, las islas pueden crecer juntas y formar una película continua. Sin embargo, en el régimen de películas ultra-delgadas, las películas ALD son ásperas y no conforme al sustrato inicial.

2.2.3 Productos de ALD Térmico.

Los productos más comunes del ALD Térmico son óxidos metálicos binarios como: Al₂O₃, TiO₂, ZnO, ZrO₂, HfO₂ y Ta₂O₅. Otros comunes son los nitruros metálicos binarios como: TiN, TaN y W₂N. También existen para los sulfuros tales como ZnS y CdS y fosfuros como GaP y InP.

2.2.4 Nanolaminados y aleaciones por ALD.

Los nanolaminados y aleaciones por ALD son construidos por medio de capas encimadas una sobre la otra de los materiales que se desean crecer y con el espesor de cada material que se requiera. Los nanolaminados también pueden ser fabricados y mostrar nuevas propiedades físicas porque el espesor de la capa es menor o igual que la longitud de escala que define las propiedades físicas. Películas extremadamente duras pueden estar construidas donde el espesor de la capa es menor que la longitud de dislocación del plano de deslizamiento. Los revestimientos de la barrera térmica pueden ser fabricados cuando el grosor de la capa sea menor al recorrido medio del fonón libre en el material.

2.3 ALD asistido por plasma.

Para comenzar hablar de las características, los diferentes tipos de sistemas ALD asistidos por plasma que existen y los productos que se pueden obtener usando este modo de ALD, tendremos que definir algunos conceptos con respecto al fenómeno del plasma.

2.3.1 Gases ionizados

Además de iones y electrones los gases ionizados también contienen partículas sin carga, como átomos, moléculas y radicales (átomos o formación de átomos con electrones impares, por lo tanto son químicamente reactivos).

Los iones y átomos neutros (moléculas) pueden estar en un estado excitado, es decir, pueden tener energía interna, esta energía es cero cuando están en su estado basal (estado de menor energía). Las partículas excitadas pueden "des-excitarse" (perder su energía interna), ya sea espontáneamente por la emisión de un fotón o a través de colisiones con otras partículas o superficies. Las colisiones con la superficie pueden ocasionar a una ablación física o a reacciones químicas, como la oxidación, la cual es, la adsorción de un material formado por el átomo entrante (radical) y el átomo de la superficie. Los fotones emitidos por las especies emitidas también pueden inducir reacciones en la superficie.

Los plasma hecho por el hombre son usualmente producidos por sometiendo un gas a un campo eléctrico, ya sea de amplitud constante (corriente directa) o alterna (campos de alta frecuencia). El campo eléctrico acelera las partículas cargadas, esencialmente los electrones ya que los iones son mucho más pesados y la energía del campo eléctrico se comunica finalmente al plasma a través de colisiones de los electrones con partículas más pesadas. [15]

2.3.2 Luminiscencia y flujo resplandeciente de un plasma

Como regla general en las descargas eléctricas, la mayor parte del volumen de gas es bastante luminoso, por lo que se habla de una descarga luminiscente (*glow discharge*). Cuando la descarga se produce en un gas que fluye, algunas de las especies producidas en la región del resplandor pueden ser llevadas por un gas (*carrier gas*) a un recipiente sin campo eléctrico, y se obtiene lo que se llama un resplandor que fluye (*flowing after-glow*). Comparado a la región donde se produce el resplandor (*glow region*), la región después del resplandor (*afterglow region*) contiene relativamente pocas partículas cargadas, esencialmente compuestas por átomos neutros, radicales y moléculas, algunos de los cuales están en estado excitado. Las especies de interés son entonces partículas de vida corta, por ejemplo átomos como O y N, y moléculas excitadas tales como NO en una descarga de gas O_2 - N_2 . Partículas de vida corta, por lo tanto, deben llevarse a su punto de uso con la suficiente rapidez, por lo tanto, un valor mínimo para la velocidad de flujo del gas. [16]

2.3.3 Plasmas

Un plasma es una colección de partículas libres cargadas moviéndose en direcciones aleatorias que es, la mayoría eléctricamente neutras. Como se muestra en la figura 8(a).



Figura 8. Vista esquemática de (a) un plasma y (b) un plasma por descarga. [17]

Las descargas de plasma débilmente ionizadas figura 8(b) tienen las siguientes características:

(1) Son conducidos eléctricamente; (2) las colisiones de partículas cargadas con moléculas de gas neutro son importantes; (3) hay límites en los que las pérdidas superficiales son importantes; (4) la ionización de neutros sostiene el plasma en el estado estacionario; y (5) los electrones no están en equilibrio térmico con los iones.

Cuando una fuente de voltaje conduce una corriente a través de un gas a baja presión entre dos electrodos paralelos, el gas se descompone formando un plasma usualmente ionizado débilmente, esto quiere decir, que la densidad del plasma es solo una pequeña fracción de la densidad del gas. Los plasmas a menudo son llamados el cuarto estado de la materia. A temperaturas suficientemente altas, las moléculas en un gas se descomponen para formar un gas de átomos que se mueven libremente en direcciones aleatorias, excepto por algunas colisiones que no son tan frecuentes entre átomos. Si la temperatura aumenta aún más, entonces los átomos se descomponen en partículas cargadas que se mueven libremente (iones positivos y electrones) y la sustancia entra en el estado de plasma. Este estado se caracteriza por tener una misma densidad de partículas cargadas $\eta_e \approx \eta_i \approx npartículas/m^3$ y equilibrio de temperatura $T_i=T_e=T$. La temperatura requerida para formar plasmas de sustancias puras en equilibrio térmico varía desde aproximadamente 4000 K para elementos fácil de ionizar como el cesio y hasta 20 000 K para elementos difícil de ionizar como el helio. La ionización fraccional de un plasma se puede explicar de una mejor manera mediante la ecuación (1):

$$x_{iz} = \frac{n_i}{n_q + n_i} \tag{1}$$

Donde η_g es la densidad de un gas neutral. x_{iz} es cercano a la unidad para plasmas totalmente ionizados y $x_{iz} \ll 1$ para plasma débilmente ionizados.

Mucha de la materia en el universo está en estado plasma. Las estrellas como casi toda la metería interestelar son plasmas. Aunque las estrellas son plasma en equilibrio térmico, la luz y las partículas pesadas cargadas en procesos de descargas a baja presión casi nunca están en equilibrio térmico entre ellas o con su ambiente. Porque estas descargas son eléctricamente conducidas y débilmente ionizadas, la potencia aplicada calienta preferencialmente los

electrones móviles. Mientras que los iones pesados eficientemente intercambian energía por colisiones con las moléculas del gas. Por lo tanto, T_e >> T_i para estos plasmas. Existe un enorme rango de densidades y temperaturas para los plasmas de laboratorio y los del espacio. El proceso de formación de plasma por descarga es usado en la industria química de miniaturización para descomponer gases en iones positivos y químicamente reactivos, deposición de precursores, entre otros, donde el flujo del gas es dirigido a la superficie del sustrato para ser químicamente o físicamente adsorbido. Cuando la energía es transmitida al sustrato, por ejemplo, en forma de bombardeo de iones, esta energía sirve para promover las reacciones químicas en el sustrato, y no para calentarlo. Las presiones de los gases en este proceso son bajas: p \approx 1mTorr hasta 1Torr. [17]

2.3.4 El ALD asistido por plasma

También conocido como plasma mejorado por plasma, ALD plasma o ALD mejorado por radicales. En este tipo de ALD la superficie del sustrato está expuesta a especies generadas por el plasma durante cada paso del ciclo ALD. Los gases reactantes más utilizados en los sistemas ALD asistido por plasma son O₂, N₂, y H₂; en algunos casos se usa la combinación de estos, como aire, el llamado "*forming gas*" (5% H₂ en N₂), amoniaco (NH₃), o alguno de ellos combinado con argón (N₂:Ar, H₂:Ar, O₂:Ar) y hasta plasma de vapor de H₂O se ha reportado [18]. Estos plasmas pueden remplazar a los reactantes utilizados en el ALD térmico como H₂O y el NH₃ en el caso de los óxidos metálicos y nitruros metálicos, también se puede obtener películas metálicas utilizando el plasma de H₂ como reductor. El ALD plasma tiene algunas ventajas con respecto al ALD térmico y otros deposito que utilizan vapores químicos. La alta reactividad de las especies generadas por el plasma permite mayor libertad en las condiciones de procesamiento y un amplio rango de las propiedades de los materiales.

La popularidad del ALD asistido por plasma ha incrementado en los últimos años y las publicaciones acerca del depósito de películas delgadas, síntesis de nanolaminados y fabricación de dispositivos electrónicos usando esta técnica han tomado mucho interés. Empresas fabricantes de sistemas de depósito que utilizan vapores químicos como Beneq, Cambirge NanoTech, Picosun entre otras ofrecen sistemas ALD con modos de operación asistidos por plasma.

El primer caso de plasma ALD fue reportado en 1991 por De Keijser y Van Odorp de los laboratorios de investigación de Philips en Holanda [19]. El trabajo reportaba Arsenuro de Galio (GaAs) usando radicales de nitrógeno por la técnica de epitaxia de capas atómicas (ALE). Los radicales de H eran generados por un plasma de microondas en una cámara de cuarzo y transportados hacia el sustrato utilizado una bomba de vacío.

Existen cuatro puntos importantes al utilizar plasma en síntesis de materiales de películas delgadas por el ALD asistido por plasma son los siguientes [20]:

- (1) Las especies reactivas son creadas en fase gaseosa, lo que significa que una alta reactividad puede ser proveída en la superficie de depósito, independientemente de las condiciones del sustrato (temperatura del sustrato y material del sustrato). La reactividad puede ser "selectiva" ajustando sus propiedades y composición, eligiendo cuidadosamente las condiciones de operación del plasma como tipo de gases, flujo, potencia y presión de la cámara de crecimiento.
- (2) A pesar de su alta reactividad, el plasma genera muy poco flujo de calor hacia la superficie. La razón es que solo los electrones se calientan significativamente y no las otras especies que están en fase gaseosa, de ahí el nombre de "plasma frio".

(3) El bombardeo iónico puede proporcionar energía adicional a la superficie de deposición. Esta energía es localmente disipada por las especies de la superficie y puede mejorar los procesos de reacción como la difusión. El bombardeo iónico puede ser controlado a través de condiciones de operación, como elegir la opción de configuración del plasma adecuado, aplicar un voltaje de polarización al sustrato o aterrizarlo a tierra.

En conclusión de estos cuatro puntos podemos agregar lo siguiente: el plasma puede entregar una alta reactividad a la superficie sin transmitir calor al sustrato, esta reactividad puede ser selectiva con el ajuste adecuado.

2.3.5 Diferencias entre ALD asistido por plasma y ALD Térmico.

Colisiones por impacto de electrones, así como otras reacciones, llevan a la excitación de átomos y moléculas. Esta excitación puede ser electrónica para los átomos y vibracional, rotacional y electrónica para moléculas. Cuando los estados iniciales regresan a su estado fundamental, emiten su energía en radiación electromagnética. Está emisión puede ser medida usando Espectroscopía de Emisión Óptica (OES). Este proceso de excitación comprende el rango del espectro electromagnético desde el UV hasta el visible. En la figura 9 se muestran los espectros de OES de los plasma de O₂, H₂ y N₂. La emisión en la región visible proporciona al plasma su color característico (mostrado en los recuadros de las emisiones) y así mismo su "huella digital" que puede ser usado para extraer información acerca de las especies presentes en el plasma, así como también procesos físicos y químicos que ocurren tanto dentro del plasma como en la superficie.



Figura 9. Tres espectros OES de diferentes tipos de gases ionizados (a) oxígeno, (b) hidrogeno y (c) nitrógeno. [20]

Los radicales que se forman en el proceso se la ionización del gas puede ocasionar reacciones adicionales en la superficie, incluso cuando se hayan saturado los sitios disponibles para formar enlaces. Por ejemplo, los radicales se pueden recombinar en las paredes del reactor y formar moléculas no reactivas que son desorbidas de vuelta en el plasma. A la probabilidad de que están moléculas reaccionen y sean recombinadas en la superficie se le llama probabilidad de recombinación de superficie [21]. Se le denomina con la letra r y su valor puede ser tan pequeño como 10^{-6} hasta 1, como se muestra en la tabla 1. El valor de r tiene un impacto directo en la densidad de los radicales en el plasma ya que define el término de perdida de superficie para los radicales. Una r relativamente alta puede reducir significadamente el flujo de radicales en estructuras complejas como lo son las trincheras.

| TESIS | DE | DOC | ΓORA | DO |
|-------|----|-----|------|----|
|-------|----|-----|------|----|

| Radical | Superficie | r |
|---------|--------------------------------|-----------------------|
| Н | Cuarzo (SiO ₂) | 0.00004 ± 0.00003 |
| | Al ₂ O ₃ | 0.0018 ± 0.0003 |
| | Acero inoxidable | 0.032 ± 0.015 |
| Ν | Cuarzo (SiO ₂) | 0.0003 ± 0.0002 |
| | Al ₂ O ₃ | 0.0018 |
| | Acero inoxidable | 0.0063 |
| 0 | Cuarzo (SiO ₂) | 0.0002 ± 0.0001 |
| | Al ₂ O ₃ | 0.0021 |
| | Acero inoxidable | 0.07 ± 0.009 |

Tabla 1. Probabilidad de recombinación (r) dependiendo del radical y el material con el que interactúa el radical.

2.3.6 ALD mejorado por radicales.

En esta configuración comúnmente la generación del plasma se ha a una distancia relativamente lejana de la zona de reacción. Consecuentemente, las especies del plasma tienen que atravesar la tubería del reactor de la fuente del plasma hasta la cámara de reacción. Esto permite que muchas colisiones con las paredes del reactor, donde se pierden iones y electrones antes de reaccionar con el sustrato debido a la recombinación. Las colisiones de las especies del plasma con la superficie reduce significativamente el flujo de radicales que se dirige hacia el sustrato. Esto es primordial cuando el material del cual estará construida la tubería y la cámara de crecimiento del reactor, con el objetivo de reducir la probabilidad de recombinación de superficie. En el caso de superficies metálicas, se necesita mayor tiempo de dosis para gas reactante para asegurar la saturación en el ciclo ALD.

2.3.7 ALD de plasma directo.

Para esta configuración, el plasma es generado por radio frecuencia (comúnmente a 13.56 MHz), entre dos electrodos paralelos. En este caso, un electrodo es energizado mientras el otro es aterrizado a tierra y, generalmente, el sustrato es posicionado en el electrodo aterrizado. Se le llama "plasma directo" por qué el sustrato se coloca en unos de los electrodos que contribuyen a la generación del plasma. Los gases son introducidos a la cámara de crecimiento por el electrodo energizado (en forma de regadera) o por un lado de los electrodos. Durante el plasma directo, los flujos de los iones y radicales hacia la superficie de depósito puede ser muy alta, ya que las especies del plasma son generadas muy cerca de la superficie del sustrato. Esta configuración permite depósitos uniformes sobre toda el área del sustrato con dosis pequeñas de gas reactante.

2.3.8 ALD de plasma Remoto

En este caso, como su nombre lo indica, la fuente de plasma se ubica a remota distancia de del sustrato, de manera que el sustrato no participa en la generación de las especies de plasma. Esta configuración puede distinguirse de la ALD mejorada por radicales por el hecho de que el plasma todavía está presente sobre la superficie de deposición, es decir, las densidades de los electrones y los iones no han disminuido a cero. El plasma que se utiliza en esta configuración se le llama "downstream plasma", porque es dirigido hacia abajo. Este plasma puede ser del tipo "afterglow" (donde la temperatura del electrón local es demasiado baja para ser ionizante) o aún puede estar activo (ionizante). Por lo tanto, el flujo de los radicales hacia el sustrato puede ser mucho mayor que para la ALD asistido por radicales. Además, en estas circunstancias, las condiciones del plasma y del sustrato pueden ser relativamente independientemente la una de la otra, lo cual, no es el caso del ALD de plasma directo. Por ejemplo, el caso del ALD de plasma directo, un cambio en la temperatura del sustrato afecta

la temperatura del gas y consecuentemente la densidad de la fase gaseosa y la generación de especies por el plasma. El ALD asistido por plasma remoto permite mayor control de la composición y propiedades del plasma, que el ALD de plasma directo. Las propiedades del plasma se pueden optimizar fácilmente ajustando las condiciones de operación de la fuente de plasma y la posición del sustrato. Se pueden utilizar diferentes fuentes de plasma la configuración de plasma remoto, incluyendo, plasma por microondas, Resonancia Ciclotrónica (ECR) y plasmas por radio frecuencia inductivamente acoplados, este último es el más utilizado en este tipo de sistemas. El hecho de que la fuente de plasma y el sustrato estén separados permite fácilmente utilizar técnicas de diagnóstico in situ como elipsometría espectroscópica.

2.3.9 Ventajas y beneficios del ALD asistido por plasma. Mejora las propiedades de los materiales

Esta reportado que, para algunos materiales y aplicaciones, el ALD asistido por plasma ofrece mejores propiedades que el ALD térmico en términos de densidad de película, contenido de impurezas y propiedades electrónicas. En la mayoría de los casos, estas propiedades de los materiales son resultados son debido a la alta reactividad que ofrece el plasma.

Reduce la temperatura de depósito del sustrato

Las especies del plasma brindan a la superficie de depósito una alta reactividad, por lo que, se necesita de menor energía térmica en el sustrato para llevar a cabo las reacciones químicas de depósito. Esto significa que es posible depositar películas con temperatura de depósito que en el ALD térmico.

Aumenta las opciones de precursores y materiales
El hecho de que los radicales reactivos del plasma interactúen con la superficie de depósito permite el uso de precursores con alta estabilidad térmica y química. Por ejemplo, en el crecimiento de óxidos metálicos por ALD térmico, es necesario el uso de precursores de alta reactividad con el H₂O. Es decir, que experimenten fácilmente reacciones de hidrólisis. Aunque, este problema se puede solucionar con el uso de O₃, el proceso de ALD asistido por plasma puede entregar aún más reactividad. Este proceso brinda soluciones cuando se deposita materiales que no son óxidos metálicos como nitruros y metales.

Buen control de estequiometría y composición de la película.

Debido a las condiciones de no equilibrio del plasma, se puede inducir reacciones no térmicas en la superficie, lo que permite un mejor control en la química de la superficie y las especies incorporadas dentro de la película. Así mismo, el uso del plasma brinda variables adicionales con las cuales se puede ajustar la estequiometría y la composición de la película. Estas variables incluyen, la presión de operación, la potencia del plasma, tiempo de exposición del plasma, la mezcla de gases adiciones dentro del plasma y el voltaje de polarización.

Incremento del rango de crecimiento.

Existen casos en los que las especies del plasma crean una densidad más alta de sitios reactivos en la superficie debido a la alta reactividad del plasma. Consecuentemente, esto puede producir mayor crecimiento por ciclo. Además, el plasma puede encender y apagar muy rápidamente, lo cual permite generar rápidamente especies reactivas del plasma y reduce el tiempo de purga. Por ejemplo en el caso del crecimiento de óxidos metálicos donde se utiliza H₂O como agente reactante, los tiempos de purga son muy largos, lo que hace que el

ciclo ALD dure más tiempo. La alta reactividad del plasma también beneficia en casos donde la nucleación es retardada.

Ventajas adicionales.

La disponibilidad de una fuente de plasma en un reactor ALD permite hacer tratamientos in situ, como pretratamiento en la superficie del sustrato, para limpieza, oxidación y nitruración de los sustratos. También puede usarse para realizar tratamiento en películas ya depositadas y limpieza de las paredes del reactor [20].

2.4 Nitruros del grupo III

Los nitruros semiconductores del grupo III como el nitruro de indio (InN), el nitruro de galio (GaN) y el nitruro de aluminio (AlN) han tomado una enorme atención debido a su amplio rango de aplicaciones en el campo de la electrónica. Estos nitruros semiconductores forman un sistema de aleación continua de banda prohibida directas, que van desde 0.7 (InN) pasando con 3.4 (GaN) y llegando hasta 6.2 eV (AlN). El nitruro del grupo III que ha tenido más relevancia es el GaN, por sus aplicaciones en optoelectrónicas como LEDs, laseres, celdas solares, entre otras. Con la combinación adecuada de las aleaciones de InGaN y AlGaN es posible fabricar hetero-uniones donde su banda prohibida se puede ajustar desde 0.7 hasta 6.2 eV. Entre los ternarios de los nitruros del grupo III, el InGaN ha llamado mucho la atención. El GaN y el InGaN han sido considerados como el más importante e indispensable material usado para la fabricación de emisores de luz en el espectro visible y parte del UV cercano. A pesar del reciente progreso la tecnología del InGaN, la física fundamental de relacionada a este material no ha sido bien desarrollada. Algunas de las propiedades físicas y químicas son todavía estimadas basadas en dos compuestos binarios, GaN e InN. Además, la banda prohibida del InN sigue en dilema, porque los datos experimentales no han mostrado valores hasta 1 eV. Algunos grupos incluso apoyan el valor de 1.9 eV presentando sus datos experimentales. Estos problemas fundamentales han generado incertidumbres en cálculos de los parámetros ópticos, estructurales y eléctricos del InGaN y eventualmente la falta de exactitud de los datos técnicos en la literatura. Por el contrario, las propiedades fundamentales del GaN están relativamente bien establecidas en la literatura. [22]

En el 2009 Kuykendall et al [23]. Publicaron su trabajo sobre nano alambres de $In_xGa_{1-x}N$ donde lograron conseguir el ajuste completo de la composición del ternario de forma experimental, variando la composición con valores de *x* desde 0 hasta 1. En la figura 10(b) se puede observar el espectro de absorción óptica, la banda prohibida se ajustó por extrapolación lineal del cuadrado de la absorción en función de la brecha de banda (método de Tauc). Los resultados muestran la estimación de la banda prohibida de18 valores intermedios en un rango de 1 eV hasta 3.2 eV. En la figura 10(a) se muestra imágenes CCD a temperatura ambiente de depósitos con diferente composición de In en el ternario, aplicando un láser de HeCd de 325 nm de longitud de onda. Hasta el día de hoy, es el único trabajo que ha reportado la variación completa de la composición del ternario de forma experimental.





Figura 10. (a) Imágenes CCD del InGaN con diferente composición de In en el ternario al excitarlo con un láser de HeCd y (b) Espectro de absorción de diferentes muestras de InGaN. [23]

2.5 Celdas solares tipo tándem.

La limitante de una celda solar reside en que tanto pueden aprovechar el espectro solar para transformarlo en energía eléctrica. Las celdas solares convencionales o las más utilizadas están compuestas de silicio que puede ser del tipo amorfo, mono cristalino y poli cristalino. Estos tipos de celdas solares poseen un límite de eficiencia debido a las propiedades físicas del material que está compuesto. El silicio por su naturaleza de semiconductor de banda prohibida pequeña (alrededor de 1.1 eV), solo puede aprovechar una pequeña sección del espectro solar para hacer la conversión a energía eléctrica. El resto de la radiación solar afecta considerablemente la eficiencia del dispositivo fotovoltaico, provocando calentamiento y reduciendo su vida útil.

Un método para incrementar la eficiencia de una celda solar es dividir el espectro de la luz solar y utilizar una celda solar compuesta de diferentes materiales o que sea capaz de aprovechar el máximo de cada sección del espectro solar. Las celdas solares tándem o de multiuniones consiste en un conjunto de N números celdas solares, en la cual, la celda que se encuentra en la parte superior es la que recibe primero la luz incidente y tiene el banda prohibida más grande; y la que se encuentra en la parte inferior o en el fondo del conjunto de celdas tiene la banda prohibida más pequeña, como se indica en la figura 11. De esta manera, cada celda solar aprovecha una porción del espectro incidente para absorber y mejorar la conversión de energía eléctrica. Suponiendo que el perfil de absorción para el conjunto de celdas es escalonado, sin traslapamiento de absorción entre ninguna de las ellas. En otras palabras. Cada celda solar absorbe todos los fotones incidentes con energía mayor que la banda prohibida de la celda y es transparente a los fotones con energía por debajo de este valor. [24]



Figura 11. Dos tipos de celdas solares tipo tándem: (a) Sin restricciones y (b) restringida [23]

Existen dos configuraciones para celdas solares tipo tándem "sin restricciones", donde cada celda solar está conectada a un circuito independiente y es libre de operar en su punto de máxima potencia. La Figura 10(b) muestra el caso "restringido", donde las celdas solares están conectadas en forma seriada y se debe minimizar cualquier desajuste en la corriente de salida de cada celda para un lograr un funcionamiento óptimo. En esta configuración, es la que tiene preferencia en la práctica, a pesar de la restricción, ya que solo se requieren dos electrodos para todo el conjunto de celdas, en lugar de colocar un par de electrodos para cada celda solar.

2.6 Celdas solares Tandem de In_xGa_{1-x}N

En la sección 2.4 de este capítulo ya hablamos de las propiedades únicas de modulación de la banda prohibida de este nitruro ternario del grupo III. Podemos ajustar la banda prohibida del InGaN cambiando la concentración de In en el ternario, esto permite absorber el espectro solar desde el UV hasta el IR. Convirtiendo al $In_xGa_{I-x}N$ en un excelente candidato para la

fabricación de celdas solares tipo tándem. En teoría, podríamos fabricar celdas solares tándem, con una eficiencia mayor al 45% con solo tres capas $In_xGa_{1-x}N$ con diferente valor de *x*.

Se puede calcular la banda prohibida del $In_xGa_{1-x}N$ usando la ley de Vegard [25], usando los valores de las bandas prohibidas de InN y GaN como se muestra en la ecuación (2) a continuación:

$$E_g(In_x Ga_{1-x}N) = xE_g(InN) + (1-x)E_g(GaN) - bx(1-x)$$
(2)

Donde *b* es el factor de reverencia en esta ocasión igual a 1.916. La máxima eficiencia de conversión que se puede obtener de una unión p-n de InGaN, a un sol y con un contenido de In que no exceda el 33% de la concentración. La eficiencia de esta celda individual podría alcanzar el 28%. Un tándem formado de dos sub-celdas de InGaN y silicio con configuración de In0.33Ga0.67N/Si podría alcanzar eficiencias de 42% y una con configuración In0.33Ga0.67N/Si/InN podría conseguir casi el 48% de eficiencia con la radiación de un sol [5].

CAPÍTULO III. DEPOSITO DE ÓXIDOS METÁLICOS.

3.1 Diseño y construcción del sistema ALD térmico.

Como se mencionó anteriormente un gran reto de este proyecto era la construcción de un sistema ALD, con el cual fuera posible hacer depósitos de diferentes materiales con un control de crecimiento por debajo de la escala nanométrica y con la calidad de depósito que presume la técnica ALD.

En la literatura se reportan muchos trabajos de diferentes materiales y dispositivos realizados en sistemas ALD construidos en laboratorio, comúnmente llamados sistemas "homemade". El diseño de nuestro sistema ALD construido en la Universidad de Sonora se basa principalmente en el reportado por Tizando et al. [12] Con el cual es posible depositar distintos óxidos metálicos en películas ultra delgadas, nanolaminados con un control preciso de las capas internas y hasta dispositivos electrónicos como capacitores.

En la figura 12 se puede observar un diagrama esquemático del diseño del sistema ALD habilitado para realizar depósitos de películas delgadas de Al₂O₃ y ZnO. Podemos dividir el sistema en tres partes principales: el múltiple de válvulas, la cámara de crecimiento y las zonas de temperatura. El múltiple de válvulas cuenta con los cilindros donde están almacenados precursores, las válvulas ALD dosificadoras y el flujómetro básico que controla el flujo y la entrada del gas de purga. La cámara de crecimiento es un reactor cilíndrico de paredes calientes que está construida en acero inoxidable y el porta muestra tiene un diseño cilíndrico con dos posiciones de depósito distintas una de flujo directo y otra de flujo indirecto. Las zonas de temperatura se dividen en tres y son controladas independientemente de las demás: (1) cilindros de precursores. (2) líneas de gases y (3) cámara de crecimiento.



Figura 12. Esquema de sistema ALD térmico con reactor de paredes calientes utilizado para crecimiento de depósitos de óxidos metálicos. [26]

Para asegurarnos que la cámara de crecimiento y el porta muestra funcionarían de una manera adecuada con respecto al flujo de los gases en los depósitos. Se procedió a realizar una simulación utilizando el software COMSOL. La figura 13 muestra la simulación de (A) magnitud de la velocidad y (B) magnitud del vórtice.



Figura 13. Simulación del flujo de los precursores dentro de la cámara de reacción del ALD Térmico durante un depósito. (A) Magnitud de la velocidad (B) Magnitud de la Vorticidad. Para analizar el efecto del flujo sobre muestras posicionadas con un flujo de precursor directo e indirecto, se analizó la magnitud de la velocidad con un pulso de precursor, para las condiciones de simulación se usaron 100 sccm (correspondientes al pulso del precursor), presión total de 10 mTorr aplicando 180 °C en las paredes del reactor. Se encontró que la muestra colocada en un ángulo de 30 grados con respecto al soporte normal de la muestra, está expuesta a un contacto directo con el flujo del precursor, el ángulo inclinado se diseñó con el propósito de mejorar el ciclo de y la adición del precursor en la muestra. Con respecto a la muestra colocada totalmente horizontal sobre el porta muestra, se encontró que está expuesta a un flujo de precursor indirecto, esto se diseñó con el fin de comparar los efectos de crecimiento entre directa e indirecta. En la exposición al flujo. Por otra parte, se encontró y aumento del flujo de precursores en la zona de flujo indirecto, debido a una reducción del área y la conservación de la masa. La conservación de masa significa que la tasa de flujo másico en el tubo *m* debe ser constante en cualquier posición a lo largo del tubo. Esto también se puede expresar por la siguiente ecuación (3):

$$\dot{m} = \rho \dot{V} = constante \tag{3}$$

Donde ρ es la densidad del fluido y \dot{V} es la velocidad del flujo volumétrico. La Figura 13(B) muestra la magnitud de vorticidad del precursor que fluye a través de la cámara en la condición de dosis del precursor, donde se puede apreciar un aumento de la vorticidad alrededor del porta muestra debido a los cambios en la velocidad del flujo. Una vez realizado este estudio, se procedió a la construcción del sistema ALD térmico.

3.2 Construcción del sistema ALD en la Universidad de Sonora.

En la figura 14 se muestra la elaboración de la construcción del sistema ALD y en la figura

15 se muestra el sistema ya terminado, listo para realizar depósitos.



Figura 14. Construcción del sistema ALD Térmico.



Figura 15. Sistema ALD Térmico completo y funcional.

3.3 Caracterización del sistema ALD con depósitos de Al₂O₃.

Los depósitos de las películas de alúmina se realizaron sobre obleas de silicio con la finalidad

de demostrar las características de depósito de la técnica ALD. El ciclo de depósito para el

crecimiento de Al_2O_3 se muestra en la figura 16.





El crecimiento del material se realizó a 240 ciclos ALD, bajo condiciones constantes de temperatura: la cámara de reacción a 200 °C, los precursores a temperatura ambiente (25 °C)

y las líneas de conducción a 120 °C. La presión en el sistema se mantuvo a 1mTorr. Se utilizó N_2 como gas de purga, trimetilaluminio (TMA) como precursor y agua des ionizada como reactante. El mecanismo de reacción del depósito de Al₂O₃ se muestra en la figura 17.



Figura 17. Mecanismo de reacción para realizar el depósito de óxido de aluminio utilizando la técnica de ALD térmico. (Secuencia de arriba abajo y de izquierda a derecha). [27]

Los sustratos se colocaron en diferentes puntos del porta muestras de manera que el sustrato

A estuviera en contacto directo al flujo de gases y el sustrato B en contacto indirecto (como

se muestra en la Fig. 18), con el objetivo de demostrar las características únicas de la técnica

ALD.



Figura 18. Porta muestra diseñado para obtener dos depósitos con flujos diferentes (A) flujo directo y (B) flujo indirecto.

Posteriormente los espesores de las películas fueron medidos utilizando un elipsómetro laser

de Phillips modelo PZ2000 con láser de Helio-Neón con una longitud de onda de 632.8 nm.

Utilizando el índice de refracción de la alúmina en película delgada de 1.67 y 3.87 para el silicio. Se realizaron las mediciones en 16 puntos diferentes de la muestra utilizando una matriz de 4x4 para analizar el espesor de la película en un área de 1 cm². Estas mediciones fueron graficadas usando Wolfram Mathematica 9.0 para observar la morfología de la película delgada, las cuales se observan en la figura 19. La media de las 16 mediciones para el espesor de la muestra A fue 29.4 nm y para la muestra B fue 28.5 nm, con lo que se obtiene una diferencia de espesor entre las muestras de 0.9 nm. La uniformidad que presentan los depósitos y la pequeña diferencia de espesores entre las muestras A y B que se observó en las mediciones, confirman que el depósito de las películas delgadas de alúmina utilizando el sistema ALD fabricado en laboratorio presenta auto saturación y auto limitación con respecto a los disparos secuenciales de los precursores y no depende de la dirección del flujo o del tiempo de contacto con la superficie. Además, el rango de crecimiento de las películas delgadas de Al₂O₃ que fue de alrededor de 1 Å/ciclo corresponde a lo revisado en la literatura



Figura 19. Simulación de la superficie del depósito de aluminio tomando como referencia 16 puntos diferentes en un área de un 1 cm^2

3.4 Recubrimiento de nanopartículas de silicio con Al₂O₃ por ALD.

Nanopartículas de silicio en solución coloidal de aproximadamente 4 nm de diámetro fueron depositadas sobre un sustrato de silicio por el método de spin-coating a 400 RPM y temperatura ambiente, con el objetivo de obtener una película delgada en la que las nanopartículas de silicio estuvieran uniformemente distribuidas en toda el área del sustrato.

Las películas de nanopartículas silicio se sometieron a un depósito ALD de alúmina, El crecimiento del material para todas las películas se realizó a 40 ciclos bajo condiciones constantes de temperatura: la cámara de reacción a 180 °C, los precursores a temperatura ambiente (25 °C) y las líneas de conducción a 120 °C. La presión en el sistema se mantuvo a 1mTorr. Se utilizó N₂ como gas de purga, trimetilaluminio (TMA) como precursor y agua des ionizada como reactante. A una de las películas de nanopartículas no se le realizó deposito ALD para que se utilizara como muestra de referencia. Dos películas de nanopartículas de silicio sometidas a 40 ciclos ALD de Al₂O₃ y la muestra de referencia fueron medidas con un Microscopio de Fuerza Atómica (AFM) JEOL JSPM-4210 para analizar la morfología de la superficie. Las mediciones del AFM se observan en la figura 20.



Figura 20. Nanopartículas de silicio recubiertas con 40 ciclos ALD de alúmina.

En la figura 20, se aprecia que las películas b y c, que fueron sometidas a un deposito ALD de óxido de aluminio, mantienen la morfología de las nanopartículas de silicio. Se observa como el depósito de Al₂O₃ es uniforme en toda el área de la película respetando el tamaño de la nanopartícula silicio y cubriendo con el mismo espesor toda la superficie.

3.5 Depósito de película delgada de ZnO.

Para realizar los depósitos de óxido de zinc primeramente fue necesario realizar la caracterización de tiempo de dosis de saturación (véase en el capítulo de fundamentos). Se realizó una serie de siete depósitos cortos (50 ciclos) variando el tiempo de dosis del precursor Dietilzinc (DEZ) de la siguiente forma: 20, 50, 70, 80, 90, 100 y 120 ms. Los demás parámetros se mantuvieron fijos en todos los depósitos como se muestra a continuación: temperatura de precursores 25 °C, líneas de gases 120 °C y cámara de crecimiento 180 °C; la presión del sistema se mantuvo a 10^{-3} torr, el tiempo de dosis de H₂O a 100 ms y la purga para ambos precursores fue de 5 s. Con este estudio se obtuvo como resultado el tiempo óptimo de dosis para el DEZ a 100 ms y un rango de crecimiento de 1.55 Å/ciclo, como

muestra la figura 21.



Figura 21. Grafica de tiempo de dosis ideal para el DEZ en un depósito de ZnO.

Se realizaron depósitos de 230 ciclos de DEZ/H₂O sobre obleas de silicio y sobre vidrio Corning. Se eligió uno de los depósitos sobre silicio para ser analizado mediante la técnica de SEM, usando un JEOL JSM-7800F. Se realizó captura de imágenes de sección transversal usando electrones secundarios y análisis EDS con el objetivo de conocer la composición de la película. En la figura 22 se observa la imagen de sección transversal de la película de ZnO, la cual muestra un espesor de 35.6 nm en sus extremos y en el centro 38.8 nm. El espesor de la película obtenido en SEM resulta muy cercano a lo esperado con el rango de crecimiento de 1.55 Å/ciclo, además se observa una película uniforme a lo largo del área analizada.



Figura 22. Imagen sección transversal de película delgada de ZnO

El análisis de EDS se realizó de dos maneras: mediante un barrido desde el sustrato hasta sobre pasar la película y un análisis puntual. En la figura 23 se muestra el análisis del barrido de una distancia de 1200 nm, empezando en una sección del sustrato, pasando por la película y terminando en el aire (de izquierdo a derecha). En la gráfica se observa como al inicio se obtiene una señal muy alta de silicio y una señal débil de oxígeno, debido al sustrato y al oxido nativo que se forma en él, cuando el barrido pasa por la película se muestra la señales que corresponden al ZnO, aparece la señal de zinc y la señal de oxigeno aumenta; la señal de silicio se paga completamente cuando pasa por la película y las tres señales se pierden cuando sobre pasamos la muestra. En el análisis puntual EDS, se observan como las tres señales de Si, O y Zn se muestran con muy buena intensidad en la figura 23(b).



Figura 23. (a) Análisis EDS en un barrido de 1200 nm desde el sustrato, pasando por la película de ZnO hasta llegar al aire. (b) análisis puntual EDS de la película de óxido de zinc.

Los depósitos sobre vidrio Corning se realizaron con el objetivo de obtener un depósito de película de ZnO sobre un sustrato transparente para hacer el análisis de espectroscopia de absorción de UV-Vis. El análisis se realizó en un rango de los 300 a los 800 nm de longitud de onda en absorbancia y transmitancia, como se muestra en la figura 24. En la gráfica se observa como la película tiene una transmitancia por arriba del 80% para el rango visible y como absorbe el UV. Usando el método de Tauc [28], se estimó el band gap óptico del ZnO obteniendo 3.3 eV que corresponde a lo reportado en la literatura.



Figura 24. (a) porcentaje de transmitancia de radicación UV-Vis en la película de ZnO. (b) Estimación de energía banda prohibida óptica de la película del ZnO utilizando el método de Tauc

CAPÍTULO IV. DEPOSITO DE NITRUROS DEL GRUPO III.

4.1 Construcción sistema ALD Asistido por plasma.

Debido al diseño de la cámara de reacción del sistema ALD térmico, la temperatura máxima de las paredes del reactor que podía alcanzar sin dañar los sellos de neopreno usados en la compuerta es de 250 °C. Para realizar depósitos de películas de nitruros utilizando N₂ o NH₃ como reactantes necesitamos alcanzar la temperatura de disociación de estos gases. Para el NH₃ es de 750 °C y la del N₂ está por encima de los 2000 °C. Los sistemas ALD están diseñados para trabajar en temperaturas relativamente bajas (menores a 400 °C), para fabricar depósitos de películas delgadas con un sistema ALD térmico es necesario alcanzar temperaturas muy altas para lograr la disociación de los gases y que se lleve a cabo la reacción en la superficie del sustrato. Para superar esta limitante, por lo general se utiliza una fuente de plasma acoplado al sistema ALD térmico. Con la fuente de plasma, se obtiene la energía suficiente para alcanzar la disociación de los gases utilizados como reactivos. El plasma produce la generación de especies altamente reactivas que sirven para formar enlaces en los sitios disponibles en el sustrato.

En nuestro caso, utilizamos una fuente de microondas para general plasma de alta densidad y usar la configuración de una combinación entre ALD por plasma remoto y ALD mejorado por radicales. Al fuente utilizado es un sistema "Downstream plasma" comercial fabricado por la empresa GAE & Mugge [29] de 1200W generados por un magnetrón a 2.45 GHz, el sistema cuenta con un direccionador de onda, aislador de microonda mediante flujo de agua, modulador de onda de tres mandos, aplicador de plasma y pared de corto circuito. En la figura 25 se puede observar un dibujo esquemático del sistema "Downstream plasma" con todos sus componentes conectados y etiquetados.



Figura 25. Sistema "Downstream plasma" utilizado para la fabricación del ALD asistido por plasma.

El sistema de generación de microondas se adaptó al conector múltiple de válvulas ALD con todos sus componentes, realizando algunas modificaciones en sus conectores. El múltiple de válvulas con sus modificaciones se muestra en la figura 26, donde se puede observar la pieza fabricada exclusivamente para la adaptación para que estos sistemas trabajaran en conjunto.



Figura 26. Múltiple de electro válvulas ALD

Para la modificación del sistema ALD fue necesario diseñar y construir una nueva cámara de reacción debido al problema de recombinación de los radicales y a su tiempo de vida. Siguiendo la tabla de probabilidad de recombinaciones de los radicales para los diferentes materiales mostrados en la sección de fundamentos (página 22). Se tomó la decisión de fabricar la cámara de reacción y el porta muestra en materiales de acero inoxidable y cuarzo, ya que estos dos materiales son los que presentaban la menor probabilidad de recombinación. La cámara se diseñó como un reactor vertical de paredes calientes usando cintas térmicas con tapas de acero inoxidable, en la figura 27 se observa el dibujo esquemático.



Figura 27. Cámara de reacción del sistema ALD asistido por plasma.

Una vez fabricada la cámara de crecimiento se procedió a armar el sistema completo y realizar las pruebas de vacío, flujos, control de temperatura, etc. En la figura 28 se puede observar el sistema completo.



Figura 28. Sistema ALD asistido por plasma completo y funcional.

4.2 Crecimiento de películas delgadas de nitruros del grupo III por ALD asistido por plasma de microondas.

Después de realizar las pruebas necesarias de puesta en marcha para condiciones funcionales del sistema ALD asistido por MW. Se procedió a realizar depósitos de GaN e InN. Se eligieron tres muestras para realizar las caracterizaciones necesarias para conocer las propiedades de composición química, morfología y respuesta luminiscente de los materiales. Se escogieron dos muestras de nitruro de galio (GaN-8 y GaN-9) y una de InN (InN-2), las tres películas fueron crecidas sobre sustratos de silicio usando 1100 ciclos ALD. Las condiciones de depósito para cada uno de las películas se pueden observar en la siguiente tabla 2.

| Muestra | Precursores | Temperatura | Potencia | Dosis | Dosis |
|---------|--------------------|-----------------|----------|-----------------|-----------------|
| | | (° C) | MW | precursor/purga | reactante/purga |
| GaN-8 | TMG/N ₂ | Precursor: -15 | 25% | 30 ms/15 s | 30 s/15 s |
| | | Líneas gas: 120 | (300W) | | |
| | | Cámara: 230 | | | |
| GaN-9 | TMG/forming gas | Precursor: -15 | 25% | 30 ms/15 s | 30 ms/15 s |
| | | Líneas gas: 120 | (300W) | | |
| | | Cámara: 230 | | | |
| InN-2 | TMI/N ₂ | Precursor: 50 | 25% | 50 ms/15 s | 30 ms/15 s |
| | | Líneas gas: 70 | (300W) | | |
| | | Cámara: 230 | | | |

Tabla 2. Condiciones de depósito de los nitruros binarios del grupo III usando el ALD asistido por plasma de microondas.

En la figura 29, se observa los depósitos obtenidos de los experimentos previamente mencionados en la tabla 2. Como se puede observar a simple vista, los depósitos presentan uniformidad de depósito a lo largo de toda el área del sustrato, además se muestra una película con un color característico de los depósitos.



Figura 29. Depósito de película delgada de los nitruros del grupo III. (Arriba) nitruro de galio con plasma de N_2 , (centro) de nitruro de galio con plasma de "forming gas". (Abajo) nitruro de indio con plasma de N_2 .

4.3 Crecimiento de películas delgadas de In_xGa_{1-x}N.

Una vez controladas las condiciones de depósito de los nitruros GaN e InN se procedió a realizar películas del ternario InGaN. Se escogieron las muestras InGaN-4 e InGaN-650. La muestra InGaN-4 se diseñó en base a dos bicapas de 600 ciclos (300 ciclos de GaN seguidos de 300 ciclos de InN) y la InGaN-650 está compuesta de 650 bicapas de InN y GaN en una relación de 1:1 ciclos (1 ciclo de GaN seguido de 1 ciclo de InN). Las condiciones de depósito de estas dos muestras del ternario se muestran en la tabla 3.

| Muestra | Precursores | Temperatura | Potencia | Dosis | Dosis |
|-----------|--------------------|--------------------|----------|-----------------|-----------------|
| | | (° C) | MW | precursor/purga | reactante/purga |
| InGaN-4 | TMG/N ₂ | Precursor TMG: -15 | 25% | 30 ms/15 s | 30 s/15 s |
| | TMI/N ₂ | Precursor TMI: 50 | (300W) | 30 ms/15 s | 30 s/15 s |
| | | Líneas gas: 60 | | | |
| | | Cámara: 230 | | | |
| InGaN-650 | TMG/N ₂ | Precursor TMG: -15 | 25% | 30 ms/15 s | 30 ms/15 s |
| | TMI/N ₂ | Precursor TMI: 50 | (300W) | 30 ms/15 s | 30 s/15 s |
| | | Líneas gas: 70 | | | |
| | | Cámara: 230 | | | |

Tabla 3. . Condiciones de depósito de los nitruros ternarios del grupo III usando el ALD asistido por plasma de microondas.

En la figura 30, se observa los depósitos de los ternarios obtenidos de los experimentos previamente mencionados en la tabla 3. Al igual, que los depósitos de los materiales binarios, en estas dos muestras del ternario se observa que también presentan uniformidad de depósito a lo largo de toda el área del sustrato.



Figura 30. Depósito de nanolaminados para formar el ternario InGaN con diferentes configuraciones.

4.4 Análisis de la morfología de las películas por Microscopía Electrónica de Barrido. En la figura 31 se muestra el análisis SEM de la primera película delgada de nitruro de galio etiquetada GaN-8. En la parte izquierda se observa la sección transversal de la película y en la parte derecha la superficie de la muestra. Podemos determinar que el espesor de la película está entre los 50 y 70 nm con los resultados de la imagen de la sección transversal y que el depósito de la película es uniforme y libre de islas de depósito. La superficie muestra un depósito muy uniforme, como es característico de un depósito ALD.



Figura 31. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra GaN8.

En la figura 32 se observa la muestra InGaN-4, formada por dos bicapas de nitruro de galio y nitruro de indio de 300 ciclos ALD. Es importante resaltar que la medición de sección transversal de la muestra InGaN4 no fue tan buena como la GaN8, de manera que determinar el espesor de la película es mucho más complicado. Sin embargo, el depósito es muy homogéneo como se observa en la imagen de la derecha.



Figura 32. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra InGaN4.

En la figura 33 se observa del depósito InGaN-650 formada por 650 bicapas de nitruro de galio y nitruro de indio de 1 ciclo ALD cada una. Se muestra su sección transversal y una imagen de la superficie al igual que el ternario de la imagen anterior. A diferencia de la muestra de InGaN-4, en este análisis podemos determinar con mayor claridad el espesor de la película que se encuentra en el rango de los 80 a 100 nm, al igual que el InGaN anterior la superficie se muestra muy uniforme y libre de imperfecciones.



Figura 33. Vista de sección transversal y vista superior de la muestra InGaN650.

4.5 Análisis comparativo de las muestras de los compuestos binarios y los ternarios de los nitruros del grupo III.

Se realizó un estudio cuantitativo y cualitativo mediante Espectroscopía Fotoelectrónica de rayos X (XPS) para determinar la composición química y la estequiometría de las muestras de los nitruros binarios y el ternario. Primeramente, se realizó un análisis comparativo de las ventanas de alta resolución XPS de los principales elementos que componen a los nitruros binarios de las muestras InN-2, GaN-8 y GaN-9 y el ternario InGaN-650. Se realizó el ajuste de todos los espectros tomando como referencia el C 1s de todas las muestras y fijarlo en los 284.8 eV de energía de enlace, como se muestra en la figura 34. Esto, con el objetivo de analizar corrimientos de energía de enlace de las señales de los elementos de las diferentes muestras. A pesar de que existe una clara diferencia entre la intensidad de la señal de C 1s de todas las muestras, se observa como los espectros fueron ajustados con éxito y que la forma del pico de todas las señales mantiene una similitud en todas ellas.



Figura 34. Ajuste de ventana de alta resolución del C 1s a 284.8 eV de energía de enlace de los nitruros binarios y el ternario InGaN.

En la figura 35 se observa una comparación de la señal de N 1s entre los nitruros GaN-8, GaN-9 e InGaN-650. Así mismo, la comparación de la muestra InN-2 y la del ternario InGaN650. En la figura 35(a), se puede apreciar que los nitruros binarios tienen un ligero corrimiento hacia mayor energía de enlace (alrededor de 1 eV) y mantienen una señal más intensa que el ternario. En el caso del GaN-8 se observa un pico mucho más intenso y ancho que los demás. Además, presenta una pequeña señal entre los 394-393 eV que en las otras dos películas no se logra apreciar tan definidamente. La ligera deformación del pico N 1s y su anchura en el caso de los nitruros que presentan composición de Ga es debido a una señal Auger de este elemento en los 393 eV. [30] En la figura 35 (b) se observa que la señal de N 1s de la película de InN es mucho menos intensa y angosta que la del ternario. Así mismo, se aprecia un amplio corrimiento entre las dos señales (> 3 eV), el InN está centrado en los 399.5 eV, mientras que el ternario se encuentra en los 396 eV.



Figura 35. (a) Comparación de la señal de N 1s entre los nitruros GaN-8, GaN-9 e InGaN-650. (b) Comparación de la señal N 1s entre InN-2 y IInGaN-650.

La figura 36 muestra la comparación de la señal del doblete de Ga 2p y la de Ga 3d para las películas que contienen Ga y la señal del doblete In 3d de las películas que contienen In. En la figura 36(a) se observa que la señal de la muestra GaN-8 es mucho más intensa que las otras dos muestras y presenta una deformación que se eleva desde los 1130 hasta los 1140 eV que las demás películas no presentan. No se observa un corrimiento en la energía de enlace de los picos de Ga 2p que sea de consideración. La comparación de la señal Ga 3d se observa en la figura 36(b), esta comparación es muy importante cuando se analizan muestras de GaN, ya que debido a la posición del pico se puede diferenciar entre un nitruro de Ga y un óxido de Ga. A mayor energía de enlace del Ga 3d (mayor a los 21 eV) se puede determinar que esa señal corresponde al enlace Ga-O y a menor energía se puede considerar al enlace Ga-N [31]. En este caso, los picos Ga 3d de los nitruros binarios se encuentran centrados en la misma posición, pero el ternario está recorrido por lo menos 3 eV a energía de enlace menor y la señal del pico es mucho más ancha que las de las otras películas. Esto puede deberse a que la presencia del InN en el compuesto promueva o facilite la formación del enlace Ga-N en el ternario. En la figura 36(c) muestra la comparación señal del doblete In 3d de las películas InN-2 e InGaN-650 donde se observa un ligero corrimiento de la señal menor a los 0.5 eV entre el ternario y el binario, pero a pesar de esto, la distancia entre sus picos se mantiene muy similar.



Figura 36. Comparación de la señales Ga 2p (a) y Ga 3d (b) de las muestras GaN-8, GaN-9 e InGaN-650. (c) Comparación de la señal In 3d entre la muestra InN-2 e InGaN-650.

4.6 Análisis de la composición química cualitativo y cuantitativo de las muestras de los nitruros binarios InN-2 y GaN-8.

Para realizar un estudio profundo de la composición y el ambiente químico de las muestras InN-2 y GaN-8, todas las intensidades de las líneas de fotoemisión fueron determinadas haciendo uso de un modelado para el ajuste de los picos. El modelado fue realizado empleando una línea base activa considerando una combinación de tipo Shirley y tipo Tougaard. [32] Se realizó un estudio de las señales internas las cuales contribuyen en la forma del pico y sus posibles interacciones con otros elementos para ambos nitruros. Primero discutiremos la película GaN-8. En la figura 37(a) se muestra el espectro XPS de alta resolución de la señal C 1s, donde se puede apreciar que además de la señal del carbono adventicio (284.8 eV) se presenta una pequeña señal a mayor energía de enlace alrededor de los 288 eV, esta señal puede ser asignada a la energía de enlace entre el carbón y el nitrógeno. En la figura 37(b) se muestra el pico N 1s, el cual, presenta dos señales internas una correspondiente al nitrógeno enlazado al galio y una señal más débil hacia menor energía de enlace correspondiente a una señal Auger Ga LMM. En las figuras 37(c) y 37(d) se muestran las señales correspondiente a la señales de Ga. En la señal de Ga 3d se puede observar un pico bien definido centrado a una energía de enlace menor al 20 eV correspondiente a la señal del GaN y se observa una señal mucho más pequeña a mayor energía de enlace correspondiente al Ga₂O₃. [31]



Figura 37. Deconvolución de los de las ventanas de alta resolución de los elementos la muestra GaN-8.

Los espectros de fotoemisión de alta resolución de los principales componentes de la película delgada de InN-2 se muestran en la figura 38. La ventana de alta resolución de la señal del C 1s se muestra en la figura 38(a), donde podemos observar que existen dos señales complementarias a una mayor energía de enlace, estas señales son correspondientes a enlaces de C con O en enlace covalente doble y sencillo. En la figura 38(b) se observa que la señal de N 1s muestra un pico bien definido correspondiente al enlace In-N, pero también presenta una pequeña señal a mayor energía de enlace que corresponde al enlace N con O. La señal que corresponde al indio se observa en la figura 38(c) que es la señal del doblete In 3d, en la que se puede observar dos señales internas distintas una mucho más intensa y definida que corresponde al InN y otra más pequeña correspondiente al In2O3. Al observar la constante presencia de la señal de oxígeno en los componentes principales de la película de InN, se procedió a analizar la ventana de alta resolución de la señal de O 1s, la cual se muestra en la figura 38(d), en la señal principal del O 1s claramente podemos observar que está compuesta por dos señales bien definidas, de las cuales una puede ser asignada al In_2O_3 y la otra a en pertenecer a un enlace oxigeno-carbono que puede ser asignado a un enlace del tipo sencillo o doble.

Haciendo un análisis de los nitruros binarios crecidos en por el sistema de ALD asistido por plasma de microondas podemos determinar que existe una contaminación de oxígeno en ambos nitruros. La presencia de estas impurezas se muestra ligera en el caso del GaN y considerable en el caso del InN.

Está contaminación de los depósitos puede deberse a distintos factores, uno de ellos puede ser debido al vacío bajo que se alcanza con una bomba mecánica del tipo rotativa (10⁻³ Torr), motivo por el cual, existe un gran número de moléculas de oxigeno dentro de la cámara de

crecimiento, las cuales pueden interactuar con los precursores y radicales. Otra razón, podría ser la limpieza del sustrato ya que está muy bien reportado que las obleas de silicio al contacto con la atmosfera desarrollan una pequeña capa de óxido nativo, que por lo general es de 2 a 3 nm. Situados en una escala de películas tan pequeñas formadas por otros elementos, esta contaminación juega un papel muy relevante en el crecimiento.



Figura 38. . Deconvolución de los de las ventanas de alta resolución de los elementos la muestra InN-2.

4.7 Estudio cuantitativo de los nitruros binarios GaN-8, GaN-9, InN-2 y el ternario InGaN-650.

El siguiente estudió se realizó para calcular la composición de porcentaje de los elementos principales en las películas de los nitruros del grupo III usando las ventanas de alta resolución XPS. Para desarrollar esta estimación de la composición se tienen que tomar en consideración algunos aspectos, como se describe a continuación: las intensidades de los picos no se considerarán como elementales estándar (que se realizaron bajo las mismas condiciones experimentales). En contraste, se usará una intensidad proporcional aplicando el Factor Relativo de Sensibilidad (RSF, *Relative Sensitivity Factor*). El cual, es independiente de la intensidad de excitación (flujo de fotones o corriente del haz). El RSF es muy utilizado en cuantificaciones por AES y XPS debido a su simplicidad. Se utilizará el área del pico principal del elemento a analizar I_i y se dividirá entre su RSF S_i para obtener su área proporcional I_i/S_i , con esto se obtendrá la fracción molar del elemento *i*, X_i . Si todos los elementos n en la muestra son medidos por un pico especifico cada uno, la suma de todas las áreas proporcionales o fracciones molares X_j con j = 1...n deben ser sumados hasta llegar a la unidad $\Sigma X_i = 1$. [33] Como se muestra en la siguiente ecuación (4):

$$X_{i} = \frac{(I_{i}/S_{i})}{\sum_{j=1}^{n} (I_{j}/S_{j})}$$
(4)

Esta expresión solo será válida si todos los elementos en la muestra son detectados, cada uno seleccionando un pico. En la tabla 4 se presentan los resultados de la cuantificación del porcentaje de composición relativa de los elementos principales en las muestras.
| Muestra | Elemento (señal) | Porcentaje de Composición |
|-----------|------------------|---------------------------|
| GaN-8 | Ga (2p) | 56% |
| | N (1s) | 44% |
| GaN-9 | Ga (2p) | 46% |
| | N (1s) | 54% |
| InN-2 | In (3d) | 63% |
| | N (1s) | 37% |
| InGaN-650 | Ga (2p) | 24% |
| | In (3d) | 32% |
| | N (1s) | 44% |

Tabla 4. Porcentaje de composición de las muestras GaN-8, GaN-9, InN-2 e InGaN-650.

Como muestran los resultados de la tabla 4, para ambas muestras de GaN se observa una buena estequiometria entre Ga y N. Debe ser mencionado que en este análisis no se está considerando la contribución que agregan las impurezas en las muestras como el C y O. Como se demostró en la sección 4.6, en la muestra InN-2 se observa una contaminación considerable de oxígeno, la cual contribuye en todas las fotoemisiones, este puede ser el motivo del alto porcentaje de In en el InN en el cálculo. Con respecto al ternario $In_xGa_{1-x}N$ podemos calcular el valor de *x* obteniendo un ternario con la siguiente composición $In_{0.57}Ga_{0.43}N$.

4.8 Preparación de muestra en SEM+FIB para obtener imágenes de Microscopio Electrónico de Transmisión (TEM) de la muestra GaN-8.

Se preparó la muestra GaN-8 en el SEM+FIB para realizar la obtención de imágenes por TEM. Antes de realizar el nano maquilado en la muestra, es necesario depositar una capa metálica (en este caso usamos oro) protectora para asegurar que en el proceso de desbaste no se dañe la nuestra muestra, dentro del SEM+FIB se agrega una capa protectora de carbono para mayor protección. En la figura 39, en la parte izquierda se observa los cortes realizados para conseguir un pequeño pedazo de la muestra que se desea analizar y a la derecha el resultado final del espécimen a analizar en el TEM.



Figura 39. Preparación de la película de GaN de la muestra GaN-8, mediante Nanomaquinado utilizando el SEM+FIB.

En la figura 41 se muestra la imagen de TEM de la muestra GaN-8 previamente preparada en SEM+FIB, en la parte izquierda se observa la interface entre el sustrato de silicio, la capa de óxido nativo de dióxido de silicio y la capa de nitruro de galio y en la parte derecha se observa la imagen de alta resolución de TEM y se muestra el ordenamiento del patrón de crecimiento de la película de GaN.



Figura 40. Imágenes d eHR-TEM de la interfaces de la muestra GaN-8

La figura 40(A) muestra la imagen de alta resolución de TEM de la interface entre el sustrato de silicio, una pequeña capa de dióxido de silicio (óxido nativo), la película delgada de GaN que presenta un espesor de 52 nm y la parte de la esquina izquierda corresponde a la capa de Au que se depositó previamente al nano maquinado para proteger la película de GaN. En la figura 40 (B) se muestra el ordenamiento atómico de la película, se encontraron un ordenamiento con una distancia interplanar de 2.5 Å y 2.4 Å, que son correspondientes a los planos cristalinos (002) y (101) los cuales son característicos de la estructura hexagonal tipo wurtzita del GaN de acuerdo a su ICDD (00-050-0792). La formación de un patrón cristalino se encuentra embebida dentro de una matriz amorfa. Esto puede ser considerado como la formación de pequeños cristales de GaN en una matriz de Ga-O-N, de acuerdo con lo reportado por Ozgit et al. [34]

4.8 Análisis de la respuesta óptica de la muestra GaN-8 mediante Catodoluminiscencia.

El estudio de CL se realizó en un rango de 300-800 nm de longitud de onda. El espectro de CL de la película de GaN muestra una banda muy amplia que comprende todo el espectro visible sin mostrar la señal correspondiente a la señal del exitón del GaN en el rango de UV (alrededor de los 360 nm). Se realizó un estudio utilizando un modelado de perfiles gaussianos de las señales internas que complementan al pico amplio que corresponden a las longitudes de onda que resultan en la emisión blanca del GaN. Se calculó la contribución de cada pico interno con respecto al área total del pico principal y el área de cada pico interno con el objetivo de cuantificar la contribución de cada señal interna usando la siguiente ecuación (5):

$$\%C_{ie} = \frac{A_t}{A_{ie}} \bullet (100\%) \tag{5}$$

Donde $\%C_{ie}$ es el porcentaje de contribución de cada emisión individual, A_t es el área bajo la curva total de la emisión de la película y A_{ie} es el área bajo la curva de cada emisión interna. La figura 41 se observa el pico principal de la emisión de la película de GaN que comprende todo el espectro visible y el análisis de la contribución de cada una de las señales internas del pico. La contribución principal es la luminiscencia amarilla (YL, 545-585 nm) con un 42.3% de contribución, siguiendo por la luminiscencia verde (GL, 485-520 nm) con un 35.6%, la luminiscencia roja (RL, 615-660 nm) con una contribución de 19.8% y por último la contribución menor es la luminiscencia azul (BL, 400-425 nm) con una contribución de 2.2%. Reshchikov y Morokc [35] reportaron un artículo en donde presentaban las propiedades luminiscentes de los defectos en el GaN. En ese artículo enlistaron los tipos de impurezas que causaban esas emisiones en el nitruro de galio, además de añadirles una nomenclatura dependiendo de la longitud de onda en la que emitían. En la tabla 5 se presentan la longitud de onda, la nomenclatura, el tipo de impureza o dopaje y la forma de la señal emitida que concuerdan con las señales encontradas en la deconvolución de la emisión de la muestra

GaN-8.



Figura 41. Deconvolución de la emisión de la muestra GaN-8, se muestran las cuatro emisiones que contribuyen a la luminiscencia. La mayor contribución se encuentra en el amarillo y el verde.

| Longitud de Onda | Nomenclatura | Impureza o | Forma de la señal |
|------------------|--------------|------------|-------------------|
| (nm) | | dopante | |
| 400 - 425 | BL | Carbono | Amplia |
| 485 - 520 | GL | Oxígeno | Amplia |
| 545 - 585 | YL | Carbono | Amplia |
| 615 - 660 | RL | Carbono | Amplia |

Tabla 5. Longitud de onda, nomenclatura, tipo de impureza o dopaje y la forma de la señal emitida que contribuyen a las emisiones del GaN. [35]

El espectro de CL de la película delgada de GaN fue caracterizada por sistema de coordenadas de cromaticidad de la Comission Internationale de l'Éclairage (CIE) 1931 de la emisión de la película delgada GaN-8 y sus emisiones internas que contribuyen. En la figura 43 se muestra se observa que la emisión del GaN situada en las coordenadas (x = 0.3491, y = 0.4312), la cual se encuentra en la frontera entre la secciones del blanco y amarilloverde del espacio de color del CIE 1931[36]. La Temperatura de Color Correlacionado (CCT) usando la ecuación (6) de aproximación de McCamy [37] como se muestra en la figura 4.

$$CCT = -449n^3 + 3525n^2 + 6823.8n + 5520.33 \tag{6}$$

Donde $n = (x - x_e)/(y - y_e)$ es la pendiente reciproca y ($x_e = 0.332$, $y_e = 0.186$) son las coordenadas del epicientro convergentes. Como resultado, se obtuvo que la película de GaN muestra una emisión de cercana al blanco, también conocida como "luz de día" con un CCT de 5061 K. La pureza de color (CP) fue calculada usando las coordenadas de Standar Source C (x = 0.3101, y = 0.3162), las coordenadas de color del GaN-8 y las coordenadas de la longitud de onda dominante. Esta última, es obtenida trazando una línea recta en el CIE1931 *Standard Source C* a través de las coordenadas de la muestra, hasta la intersección con el locus en el borde del diagrama de cromaticidad. La pureza de color (CP) se obtuvo mediante la siguiente expresión (7):

$$CP = \sqrt{\frac{(x - x_i)^2 + (y - y_i)^2}{(xd - x_i)^2 + (yd - y_i)^2}}$$
(7)

Donde (x, y) son las coordenadas de la emisión cercanas al blanco del GaN-8, (x_i, y_i) son las coordenadas de Standard Source C y (x_d, y_d) es la coordenada del color de la longitud

de onda dominante [38]. La CP calculada para la emisión del GaN-8 fue de 43% a una longitud de onda de 564 nm.



Figura 42. Coordenadas de Cromaticidad CIE 1931 de la emisión de GaN y las emisiones que colaboran en la emisión blanca de luz de día.

Cada una de las señales que colaboran para la emisión cercana al blanco del pueden deberse a distintos defectos en la estructura del GaN e impurezas agregadas en el depósito. Las posibles impurezas y defectos de la emisión en el blanco del GaN se muestran en la Tabla 4.

CAPÍTULO V. CONCLUISONES Y TRABAJOS FUTUROS.

5.1 Conclusiones.

Se logró diseñar, construir y poner en marcha un sistema ALD Térmico, el cual, funciona satisfactoriamente en cuanto a control de temperatura, vacío, tiempo de disparo de válvulas electroneumáticas para la realización de depósitos de películas delgadas de óxidos metálicos.

Se realizó la caracterización del sistema ALD con depósitos de óxido de aluminio, con la finalidad de demostrar las características que identifican a la técnica ALD como: autosaturación independiente de la dirección del flujo, uniformidad, reproducibilidad y alta conformabilidad de depósito.

Se realizó la síntesis de películas delgadas de óxido de zinc utilizando el sistema ALD térmico, las cuales fueron caracterizadas por las técnicas de Elipsometría, SEM, EDS y UV-Vis; con el objetivo de conocer las propiedades de tamaño, morfología, composición y respuesta óptica, respectivamente.

Se logró diseñar, construir y poner en marcha un sistema ALD asistido con plasma de microondas, el cual, funciona satisfactoriamente en cuanto al control de la potencia del plasma, control de temperatura, vacío, tiempo de disparo de válvulas electroneumáticas para la realización de depósitos de nitruros del grupo III.

Se realizó la síntesis de películas delgadas nitruros del grupo III, los cuales fueron GaN, InN y el ternario InGaN, utilizando dos gases de plasma diferentes como N_2 y forming gas, las cuales fueron caracterizadas por SEM, TEM, XPS y CL, con el objetivo de conocer las propiedades de morfología, tamaño, composición y respuesta óptica, respectivamente.

Se determinó que las películas delgadas de GaN presentan una buena estequiometría química utilizando dos reactantes diferentes. Las películas de InN tienen mayor contaminación de oxígeno, la cual repercute en la estequiometría del material. Los depósitos del ternario InGaN presentan una disposición mayor por el depósito de InN, demostrado en el estudio de la composición de la muestra InGaN-650 (1:1) con el que se obtuvo una configuración In_{0.57}Ga_{0.43}N.

Se encontró que la muestra GaN-8 mencionada en este trabajo presenta una luminiscencia cerca del blanco con respecto a sus coordenadas cromatografías en el diagrama de espacio de color CIE 1931, de la cual su CCT corresponde a la llamada "luz de día". Sus contribuciones más grandes de la emisión es el amarillo (42.3%) y el verde (35.6%). Se determinó que está emisión es producto de impurezas de carbono y oxígeno en la matriz del GaN, debido a la interacción del plasma con el metalorgánico y con el óxido nativo del sustrato, respectivamente. Estos depósitos de GaN podrían ser aplicados para fabricar luz de estado sólido blanca de color "luz de día".

5.2 Trabajos futuros.

Adecuar la cámara de reacción del sistema ALD asistido por plasma, para realizar depósitos de los nitruros del grupo III, con el objetivo de disminuir la contaminación de carbono y oxígeno en las películas delgadas. Además, añadir un sistema térmico dentro de la cámara para cambiar la configuración de un reactor de pared caliente a un calentador con mejor control.

Optimizar los depósitos del ternario $In_xGa_{1-x}N$ con el objetivo de controlar la composición para ser capaces de modificar su banda prohibida con eficiencia.

Diseñar y fabricar celdas solares tipo tándem con nanolaminados de $In_xGa_{1-x}N$ con diferente composición, las cuales, absorban diferente longitud de onda del espectro solar con el objetivo de aumentar la eficiencia en el dispositivo.

REFERNCIAS

[1] Online access to: high-resolution solar data, other meteo data, PV simulation software, solar maps, GIS database, PV monitoring services for solar energy., 2010-2018 Solargis s.r.o. <u>https://solargis.info</u>.

[2] Solar resource maps of World, 2017 The World Bank, Solar resource data: Solargis, https://solargis.com/maps-and-gis-data/download/world.

[3] 2017 The World Bank, Solar resource data: Solargis, <u>https://solargis.com/maps-and-gis-data/download/mexico</u>.

[4] Green MA, Hishikawa Y, Dunlop ED, Levi DH, Hohl-Ebinger J, Ho-Baillie AWY. Solar cell efficiency tables (version 52). Prog Photovolt Res Appl. 2018;26:427–436.
 <u>https://doi.org/10.1002/pip.3040</u>

[5] Y. Sayad / Journal of Science: Advanced Materials and Devices 1 (2016) 379-381

[6] Yu-Lin Tsai et al, Solar Energy Materials and Solar Cells ,Volume, (2013), 531-536.

[7] 2019 CES: Intel Displays a World of Innovation, <u>https://newsroom.intel.com/news/2019-ces-intel-news-livestream-replay/?spredfast-trk-id=sf205840669</u>

[8] Anthony Leather, AMD Reveals First 7nm 'Zen 2' Processor Details: Faster, Higher Core Density And Lower Power, Forbes, Nov 6 (2018), <u>https://www.forbes.com/sites/antonyleather/2018/11/06/amd-reveals-first-7nm-zen-2-</u> processor-details-faster-higher-core-density-and-lower-power/#79ad426e33f2.

[9] S.M. George, Atomic Layer Deposition: An Overview, Chem. Rev. 110 (2010) 111–131.
 doi:10.1021/cr900056b.

[10] Cross-section SEM images of Fiji® deposited TiN-Al2O3-TiN trench capacitors. M. Burke, et al. "High aspect ratio iridescent three-dimensional metal-insulator-metal capacitors using atomic layer deposition," J. Vac. Sci. Technol. (2015).

[11] A.C Dillon, W. A Ott, J. D. Way, S. M. George, Surf. Sci., 230-322. (1995)

[12] H. Tiznado, D. Domínguez, W. de la Cruz, R. Machorro, M. Curiel, G. Soto, TiO2 and Al₂O₃ ultra thin nanolaminates growth by ALD, Rev. Mex. Física. 58 (2012) 459–465.

[13] T. Suntola, Atomic Layer Epitaxy. In Handbook of Crystal Growth, Vol. 3, Part B:Growth Mechanisms and Dynamics, Elsevier: Amsterdam, 1994; Chapter 14.

[14] Steven C. Seel and Carl V. Thompson, Tensile stress evolution during deposition of Volmer–Weber thin films, Journal of Applied Physics 88, 7079 (2000); https://doi.org/10.1063/1.1325379.

[15] Donald L. Smith, Thin film Deposition principles and practice, Chapter 9: Glow-Discharge Plasmas, McGraw-Hill Inc., 453-555 (1995)

[16] J. Nahomy et al, J. Phys. D: Appl. Phys. 28 738 (1995)

[17] Principles of Plasma Discharges and Materials Processing, by M. A. Lieberman and A.J. Lichtenberg. ISBN 0-471-72001 (2005) John Wiley & Sons, Inc.

[18] Q. Xie et al., Growth Kinetics and Crystallization Behavior of TiO₂ Films Prepared by Plasma Enhanced Atomic Layer Deposition, J. Electrochem. Soc. 2008 155(9): 688-692;

[19] M. de Keijser and C. van Opdorp, Atomic layer epitaxy of gallium arsenide with the use of atomic hydrogen, Appl. Phys. Lett. 58, 1187 (1991); doi:10.1063/1.104360

[20] H.B. Profijt, S.E. Potts, M.C.M. van de Sanden, W.M.M. Kessels, Plasma-Assisted Atomic Layer Deposition: Basics, Opportunities, and Challenges, J. Vac. Sci. Technol. A Vacuum, Surfaces, Film. 29 (2011) 050801. doi:10.1116/1.3609974.

[21] K. Kutasi et al., J. Phys.: Conf. Ser. (2009)162 012008. doi:10.1088/1742-6596/162/1/012008

[22] F.K. Yam, Z. Hassan / Superlattices and Microstructures 43 (2008) 1–23

[23] Kuykendall et al., Complete composition tunability of InGaN nanowires using a combinatorial approach, nature materials, Vol. 6, (2007)

[24] S. P. Bremner, M. Y. levy and C. B. Honsberg, Analysis of Tandem Solar Cell Efficiencies Under AM1.5G Spectrum Using a Rapid Flux Calculation Method, Prog. Photovolt: Res. Appl. 2008; 16:225–233 doi: 10.1002/pip

[25] B.-T. Liou, S.-H. Yen, Y.-K. Kuo, Vegard's law deviation in band gaps and bowing parameters of the Wurtzite III-nitride ternary alloys, in: Proc. SPIE 5628, Semiconductor Lasers and Applications II, (2005).

[26] F. Romo-Garcia, H.J. Higuera-Valenzuela, D. Cabrera-German, D. Berman-Mendoza,
A. Ramos-Carrazco, H. Tiznado, G.A. Hirata, O.E. Contreras, R. Garcia-Gutierrez,
Optoelectronic attenuation behavior of Al2O3/ZnO nanolaminates grown by Atomic Layer
Deposition, Thin Solid Films. 669 (2019) 419–424. doi:10.1016/J.TSF.2018.11.026.

[27] Saleem et al., Impact of atomic layer deposition to nanophotonic structures and devices, Frontiers in materials, review article, (2014). doi:10.3389/fmats.2014.00018 [28] B. D. Viezbicke, S. Patel, B. E. Davis, and D. P. Birnie, "Evaluation of the Tauc method for optical absorption edge determination: ZnO thin films as a model system," physica status solidi (b), vol. 252, no. 8, pp. 1700–1710, 2015.

[29] GAE & Muegge, Modesto, CA. https://www.muegge-gerling.de

[30] S.S. Kushvaha, M.S. Kumar, M. Maheshwari, A.K. Shukla, P. Pal, K.K. Maurya, Structural and electronic properties of epitaxial GaN layer grown on sapphire (0001) using laser molecular beam epitaxy, Mater. Res. Express. 1 (2014) 035903. doi:10.1088/2053-1591/1/3/035903.

[31] M. Kumar, S. Kumar, N. Chauhan, D.S. Kumar, V. Kumar, R. Singh, Study of GaN nanowires converted from β -Ga₂O₃ and photoconduction in a single nanowire, Semicond. Sci. Technol. 32 (2017) 085012. doi:10.1088/1361-6641/aa790d.

[32] A. Herrera-Gomez, M. Bravo-Sanchez, O. Ceballos-Sanchez, M.O. Vazquez-Lepe,
Practical methods for background subtraction in photoemission spectra, Surf. Interface Anal.
46 (2014) 897–905. doi:10.1002/sia.5453.

[33] Siegfried Hofmann, Auger- and X-Ray Photoelectron Spectroscopy in Materials Science,Chapter 4, page 85, Springer-Verlag Berlin Heidelberg (2013)

[34] C. Ozgit, I. Donmez, M. Alevli, N. Biyikli, Atomic layer deposition of GaN at low temperatures, J. Vac. Sci. Technol. A Vacuum, Surfaces, Film. 30 (2012) 01A124. doi:10.1116/1.3664102.

[35] M.A. Reshchikov, H. Morkoç, Luminescence properties of defects in GaN, J. Appl. Phys.97 (2005) 061301. doi:10.1063/1.1868059.

[36] C.-Y. Sun, X.-L. Wang, X. Zhang, C. Qin, P. Li, Z.-M. Su, D.-X. Zhu, G.-G. Shan, K.-Z. Shao, H. Wu, J. Li, Efficient and tunable white-light emission of metal–organic frameworks by iridium-complex encapsulation, Nat. Commun. 4 (2013) 2717. doi:10.1038/ncomms3717.

[37] C.S. McCamy, Correlated color temperature as an explicit function of chromaticity coordinates, Color Res. Appl. 17 (1992) 142–144. doi:10.1002/col.5080170211.

[38] Z. Lou, J. Hao, Cathodoluminescence of rare-earth-doped zinc aluminate films, Thin Solid Films. 450 (2004) 334–340. doi:10.1016/J.TSF.2003.11.294.

ANEXO 1- PARTICIPACIONES EN CONGRESOS.

Póster, Semana de la nanotecnología 2015, Síntesis y caracterización de películas delgadas de ZnO y Al₂O₃ por el método de ALD, México, 25/may/2015.

Ponencia, II Simposio de Nanociencias y Nanomateriales, indium doped zinc oxide nanopowders by combustion synthesis, méxico, 10/jun/2016.

Ponencia, Simposio OnPlay 2016, NANOTECNOLOGÍA, México, 26/oct/2016.

Ponencia, DECIMO CUARTA SEMANA CULTURAL DE LA DIVISIÓN DE INGENIERÍA IMPACTO DE LA INGENIERÍA EN LA NANOTECNOLOGÍA, México, 10/nov/2016.

Póster, XXI Reunión Universitaria de Investigación en Materiales, Depósito de películas delgadas de Al₂O₃ por el método ALD, México, 02/dic/2016.

Ponencia, Ciclo de seminarios del DIPM, Crecimiento de películas delgadas de Al₂O₃ por el método ALD, México, 16/may/2017.

Póster, III Simposio de Nanociencias y Nanotecnología, Crecimiento de películas delgadas de ZnO por el método ALD, México, 17/jun/2017.

Ponencia, XXVI International Materials Research Congress, Optoelectronic filter behavior of ZnO/Al₂O₃ nanolaminates grown by Atomic Layer Deposition, México, 26/ago/2017.

Ponencia, 1er Ciclo de Conferencias de Nanotecnología, Deposito de Películas Delgadas de Nitruros-III por el Método ALD, México, 07/jun/2018.

Ponencia, International Conference on Surface, Materials and Vacuum 2018, Daylight white luminescence of GaN thin film synthetized by microwave plasma atomic layer deposition, México,28/sep/2018.

Ponencia, SEMANA DE LA NANOTECNOLOGIA 2018, Luminiscencia blanca "luz de día" de película delgada de GaN sintetizada por ALD asistido por plasma, México, 23/oct/2018.

Ponencia, Semana de Ingeniería en Tecnología Electrónica 2018, Importancia de la Nanotecnología, México, 26/oct/2018.

ANEXO 2 - ARTICULOS PUBLICADOS

| 3400988 | Contents lists available at ScienceDirect | Thin |
|----------|---|--------|
| A. | Thin Solid Films | Jitans |
| ELSEVIER | journal homepage: www.elsevier.com/locate/tsf | |

Collid Eiling CCD (20010) 418, 424

Optoelectronic attenuation behavior of Al₂O₃/ZnO nanolaminates grown by Atomic Layer Deposition



F. Romo-Garcia^{a,e,e}, H.J. Higuera-Valenzuela^a, D. Cabrera-German^{b,e}, D. Berman-Mendoza^c, A. Ramos-Carrazco^c, H. Tiznado^d, G.A. Hirata^d, O.E. Contreras^d, R. Garcia-Gutierrez^c

⁴ Departamento de Písica de la Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora 83000, Mexico

^bDepartamento de Insestiĝación en Politoros y Mauriales, Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora 83000, Mexico ^aDepartamento de Investiĝación en Písica de la Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora 83000, Mexico

Joppinamento la interagiación el forca se la Universidad de Soloni, Farmonia, Sonori Boloci, Alchico de Cantro de Nanocietada y Nanocietada priversidad Nacional Autónoma de México. Ando. Posta 2001. C. P. 22500. Essenada. Baia California. Mexica Parte de Cantro de Vanocietada y Nanocietada Parte a California. Mexico Alchico de Vanocietada y Nanocietada priversidad Nacional Autónoma de México. Ando. Posta 2001. C. P. 22500. Essenada. Baia California. Mexica Parte de Vanocietada y Nanocietada priversidad Nacional Autónoma de México. Ando. Posta 2001. C. P. 22500. Essenada. Baia California. Mexica Parte de Vanocietada y Nacional Autónomia de Mexico.

SMARTER-Lab Nucleus for Research & Divulgation, A.C., Bird. Exacito Prancisco Eino No. 548, C.P. 83330, Hermullio, Sonora, Mexico

ARTICLE INFO

ABSTRACT

 Reproduct
 Zinc oxide (ZnO) and alux

 ZnO
 (ALD) system are present

 AlgO3
 bi-layers of 20 nm were spinol

 AlgO3
 Al_QO3 was varied at 1%

 ALD
 performed by means of spinols of 2nO films was layers of the nanolamination

 August of the samples, room temper
 The attenuation of the layers of the nanolamination

Zinc oxide (ZnO) and aluminum oxide (Al₂O₃) nanolaminates deposited in a homemade Atomic Layer Deposition (ALD) system are presented. In this work, three samples with a multi-films structure formed by four Al₂O₃/ZnO bi-layers of 20 nm were synthetized by thermal ALD. To analyze the optoelectronic response, the thickness of the Al₂O₃ was varied at 1%, 3% and 3% of the total bi-layer width for each sample. A curve of saturation was performed by means of spectroscopic ellipsometry to determine the dose time for the precursors. As a result, the synthesis of ZnO films was obtained using 30 ms for Diethylkinc dosification. To estimate the thickness of Al₂O₄ layers of the nanolaminates, X-ray photoelectron spectroscopy was used. To characterize the optical response of the samples, room temperature cathodoluminescence spectra were obtained from different multilayer structures. The attenuation of the luminescence was related to the integration of the aluminum oxide on the nanolaminates, As a result, a correlation between the reduction of the luminescence intensity of the multilayer and the increment of the Al₂O₄ layer thickness was demonstrated. The accurate control on the deposition of thin films makes this process a suitable method to be used in the optoelectronic industry as a precise coating technique with attenuation applications.

1. Introduction

Zinc oxide (ZnO) is a transparent semiconductor that has emerged as a strong candidate in optoelectronic applications. ZnO has a wide band gap (3.3 eV), high exciton binding energy (60 meV), and shows an n-type behavior at room temperature [1]. The nanostructured materials have gained interest due to their applications in electronics. There are many methods for the synthesis of low-dimensional ZnO particles, such as nanotubes [2], nanowires [3], nanorods [4], and nanolaminates [5]. These multilayers possess better properties than single materials on their own. The periodical structure of the multilayers results in an improvement of mechanical properties [6], a high dielectric constant [7], electrical [8] and optical [9] features. In order to enhance the quality of these multi-structures, such as a uniform surface and an interdiffusion between layers, high precision in the growth control is required. In other works, multilayers have been applied on electronic of elevices such as thin film transistors [10], photodetectors [11] and solar cells [12]. Particularly, zinc oxide and aluminum oxide (Al₂O₃) nanolaminates have been synthetized by Pulsed Laser Deposition [13], Atomic Layer Deposition (ALD) [14,15], and others. The ALD technique has a precise thickness control at sub-nanometric and atomic monolayer level. The self-limiting saturation of the method provides a uniform coating of the surfaces. This method allows the formation of alloys using individual surface reactions. Based on the numbers of cycles, the control of the composition on the alloy can be obtained by this technique [16]. This work reports the optoelectronic attenuation effect on the ZnO emission through the Al2O3/ZnO nanolaminates that resulted by using cathodoluminescence spectroscopy. The luminescence of the nanolaminates excited by a high energy electron beam only presents the ZnO free-defects emission. As a result, the band to band emission of the ZnO was obtained at 3.28 eV (377 nm) at room temperature. Therefore, the incorporation of Al2O3 layer into the nanolaminates does not cause any shift on the wavelength of the ZnO emission. A correlation between the attenuation of the luminescence of the zinc oxide and the thickness

^{*}Corresponding author at: Departamento de Pisica de la Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora 83000, Mexico. E-mul address: frank.romo@unison.mx (F. Romo-Garcia).

https://doi.org/10.1016/j.tdf.2018.11.026

Received 22 November 2017; Received in revised form 1 November 2018; Accepted 14 November 2018 Available online 15 November 2018 0040-6090/ © 2018 Elsevier B.V. All rights reserved. Materials Letters 228 (2018) 157-159



Contents lists available at ScienceDirect Materials Letters

journal homepage; www.elsevier.com/locate/mlblue

Featured Letter

Novel two-stage method for the synthesis of silicon quantum dots embedded on ZnO matrix

H.J. Higuera-Valenzuela ***, F. Romo-García *, D. Cabrera-German ^c, A. Ramos-Carrazco ^b, R. Rosas-Burgos^a, R. García-Gutierrez^b, O.E. Contreras^d, D. Berman-Mendoza^t

*Departamento de Ásica, Universidad de Sonora (UNISON), C.P. 83000 Sonora, Mexico * Departamento de Investigación en Física, Universidad de Sonora (UNISON), C.P. 83000 Sonora, Mexico Departamento de Investigación en Polimeros y Materiales, Universidad de Sonora (UNISON), C.P. 83000 Sonora, Mexico «Centro de Nanociencias y Nanotecnología, Universidad Nacional Autónoma de México, C.P. 22800 Ensenada, Baja California, Mexico

ABSTRACT

ARTICLE INFO

Article history: Received 24 January 2018 Received in revised form 18 May 2018 Accepted 27 May 2018 Available online 28 May 2018

Keywords Sol-gel Photolu escence Zinc ouide Solar cells Down-shifting Silicon quantum dots

1. Introduction

Zinc oxide is a broad bandgap (3.4 eV)II-VI semiconductor material with op- tical transparency in the visible range [1]. ZnO has potential applications in optoelectronic devices such as solar cells, light emitting diodes, laser diodes and acoustic-optical devices.

There are different techniques to synthesize ZnO, like r. f. magnetron sputtering, molecular-beam epitaxy, pulsed laser deposition, chemical-vapor deposition and sol-gel process [2,3].

Si-QDs can be made by a variety of routes, which may be classified roughly as chemical or physical. Physical routes generally involve high-temperature and/or vacuum deposition techniques and are favored when the object is to produce small quantities of material, such as electrochemical etching and sonication [4], and Si ion implantation in a SiO2 layer [5]. On the other hand, chemically synthesized tend to produce material of less well-defined composition and size, but often produce rather large amounts of material, just as micro emulsion synthesis [6], and wet chemistry techniques

In general, Si-QDs synthesized by gas-phase or by electrochemical methods show orange-red luminescence, whereas those pro-

E-meil address: hiram higuera@posgrado.fisica.uson.mx (H.J. Higuera-Valenzuela).

https://doi.org/10.1016/j.matlet.2018.05.115 0107-577X/n 2018 Elsevier B.V. All rights reserved.

duced by liquid-phase synthesis often emit blue light despite sometimes being of similar size [8]

© 2018 Elsevier B.V. All rights reserved.

At the present work, a novel two-stage method for the synthesis of zinc oxide (ZnO) films with silicon

quantum dots embedded (SiQDs-ZnO) is reported. The experimental procedure consisting on ZnO matrix

produced by the sol-gel technique and silicon quantum dots (Si-QDs) synthesized by a green synthesis is

described. The incorporation of the Si-QDs on the ZnO films was obtained by spin coating followed by a post-deposition air annealing at 400 °C. The XPS results show that the Si-QDs were successfully embedded in the ZnO matrix. The effect of the tunable bandgap (Eg) of the ZnO with the addition of Si-QDs was

obtained which is consistent with the Burstein-Moss effect. The enhancement of the photoluminescence

Currently different methods exist for the deposition of SiQDs-ZnO like pulsed laser deposition [9] and atomic layer deposition [10]. The sol-gel process used in this research has certain advantages over the aforementioned techniques; these are precise control of the size and percentage of the quantum dots, which gives better control of the PL emission.

2. Experimental

2.1. Zinc oxide

(PL) of the ZnO films with the increment of Si content is presented.

To synthesize ZnO, the procedure followed by Esmaielzade [11] was used by modifying the synthesis temperature. In our research, it was carried out at room temperature. This process consists of dissolving zinc acetate dihydrate in ethanol solvent, and the solution is mixed with triethanolamine to stabilize the reaction, followed by a thermal treatment at 400 °C.

2.2. Si-QDs embedded on ZnO films

SiQDs-ZnO were deposited on p-type silicon (111) wafer with a resistivity of 10-20 Ω /cm. The films were obtained by sol-gel



^{*} Corresponding author.

RESEARCH

Revista Mexicana de Física 64 (2018) 566-576

NOVEMBER-DECEMBER 2018

Modulation of argon pressure as an option to control transmittance and resistivity of ZnO:Al films deposited by DC magnetron sputtering: on the dark yellow films at 10⁻⁷ Torr base pressures

J.A. García-Valenzuela^{a,b,*}, D. Cabrera-German^{c,b,**}, M. Cota-Leal^{c,b}, G. Suárez-Campos^{c,b}, M. Martínez-Gil^{c,b}, F. Romo-García^{d,b}, M.R. Baez-Gaxiola^b, M. Sotelo-Lerma^c, J. Andreu^{e,f}, and J. Bertomeu^{e,f} *^aDepartamento de Ingeniería Química y Metalurgia, Universidad de Sonora,* Blvd. Luis Encinas Johnson y Calle Rosales S/N, Col. Centro, 83000, Hermosillo, Sonora, Mexico.

e-mail: jgarciavlz@gmail.com; jorgealberto.garcia@unison.mx

*SMARTER-Lab Nucleus for Research & Divulgation, A.C.,

Blvd. Eusebio Francisco Kino No. 848, Local 6, Col. Pitic, 83150, Hermosillo, Sonora, Mexico.

**e-mail: dagoberto.cabrera.iai@gmail.com; dcabrera@cinvestav.mx

^cDepartamento de Investigación en Polímeros y Materiales, Universidad de Sonora,

Calle Rosales y Blvd. Luis Encinas Johnson S/N, Col. Centro, 83000, Hermosillo, Sonora, Mexico.

^dDepartamento de Física, Universidad de Sonora,

Calle Rosales y Blvd. Luis Encinas Johnson S/N, Col. Centro, 83000, Hermosillo, Sonora, Mexico.

^e Departamento de Física Aplicada, Universitat de Barcelona,

Carrer de Martí i Franquès 1-11, 08028, Barcelona, Catalonia, Spain.

¹Institut de Nanociência i Nanotecnologia, Universitat de Barcelona,

Av. de Joan XXIII S/N, 08028, Barcelona, Catalonia, Spain.

Received 25 June 2018; accepted 2 July 2018

In a previous paper, we reported that thin films of ZnO:AI [aluminum-zinc oxide (AZO)] deposited after achieving a very low base pressure [from 4.0×10^{-7} Torr (5.6×10^{-5} Pa) to 5.7×10^{-7} Torr (7.6×10^{-5} Pa)] result dark yellow in color and are resistive. These are undesirable characteristics for the application of AZO thin films as front electrodes in solar cells. However, given the increasingly tendency in the acquisition of equipment that allows us to reach excellent vacuum levels, it is necessary to find the deposition conditions that lead to an improving of transmittance without greatly impacting the electrical properties of materials deposited after achieving these levels of vacuum. In this way, the present work is focused on AZO thin films deposited after achieving a very low base pressure value: 4.2×10^{-7} Torr (5.6×10^{-5} Pa). For this, we studied the effect of the variation of the oxygen volume percent in the argon/oxygen mixture (by maintaining the deposition pressure constant) and the effect of deposition pressure with only argon gas on the main properties of AZO thin films. The depositions were done at room temperature on glass substrates by direct-current magnetron sputtering with a power of 120 W (corresponding to a power density of 2.63 W/cm²). As a result, we found that the variation of deposition pressure with only argon gas is a good option for the control of optical and electrical properties, since the addition of oxygen, although improves transmittance, greatly impacts on the electrical properties. Furthermore, an interesting correlation was found between the optical and electrical properties and the chemical composition of the AZO films, the latter depending on the argon pressure (for this, a careful X-ray photoelectron spectroscopy analysis was performed). Also, the inverse relationship between crystallinity and deposition rate was confirmed, in which deposition rate inversely depends on argon pressure.

Keywords: Zinc oxide; transparent conductive oxide; sputter deposition; optical transmittance; electrical resistivity; argon pressure; base pressure.

PACS: 72.80.Ey; 81.15.Cd; 88.40.H-.

1. Introduction

The base pressure achieved prior to the sputtering deposition of a given material is an important parameter that strongly influences its final characteristics and properties [1-4]. The different vacuum levels achieved before the deposition process is especially important for transparent conductive oxides (TCOs) [5-10], where it is necessary a high transparency to the solar radiation (particularly to the radiation of interest for the device) and a very good conductivity to act as a front electrical contact for application in solar cells [11]. In this context, in a previous work [10] we studied the effect of the variation of this real deposition parameter on the electrical, optical, structural, and chemical characteristics and properties of thin films of Al-doped ZnO [ZnO:Al thin films, commonly known as aluminum-zinc oxide (AZO)], a material that is considered a good substitute of Sn-doped In₂O₃ [In₂O₃:Sn, commonly known as indium-tin oxide (ITO)].

The variation tendency of the relevant parameters studied in such a research is summarized in Fig. 1, which was divided into color zones according to the approximate appearance of the corresponding produced AZO thin films. We can observe there the existence of three main vacuum zones, each of which produced thin films that exhibited similar character-